

ہفت روزہ بہار قادیان
۱۹ فروری ۱۹۵۵ء

مصلح موعود کا مقام محمود

نماز تہجد کے عظیم القدر روحانی فوائد کی طرف اشارہ کرتے ہوئے سورت بنی اسرائیل میں تزییناً فرمایا گیا ہے کہ **وَمِنَ اللَّيْلِ فَتَهَجَّدْ بِهِ نَافِلَةً لَّكَ عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا** یعنی رات کو بھی تو اس قرآن کے ذریعہ سے کچھ سولینے کے بعد شب بیداری کیا کر۔ جو تجھ پر ایک زائد انعام ہے۔ اس طرح پر بالکل متوقع ہے کہ تیرا رتبہ مجھے مقام محمود یعنی حمد والے مقام پر فائز کر دے۔

اور چونکہ اس قسم کی ترغیب امت محمدیہ کے ہر فرد کو دی گئی ہے اس لئے بطور اشارۃ انصاف یہ بھی معلوم ہوا کہ اسلام نے ہر شخص کے لئے مقام محمود حاصل ہونے کا دروازہ کھلا رکھا ہے یہ علیحدہ بات ہے کہ ہر شخص کا مقام محمود بھی اپنے اپنے ظرف کے مطابق جدا جدا ہے۔ جس طرح کسی یونیورسٹی میں ایک ہی امتحان میں شریک ہونے والے ہزاروں ہزار طلباء اپنی اپنی لیاقت اور قابلیت کے مطابق درجہ پلٹتے ہیں۔ اسی طرح روحانی میدان میں بھی درجہ بندی ہے۔

مقام محمود کیا ہے؟ کسی شخص کا ایسے مقام پر فائز ہونا کہ لوگوں کی زبانوں سے بیانتہ اس کے حق میں تعریفی کلمات نکلیں۔ یہ ایسی وقت ممکن ہے جب بتوینتی ایزدی اس شخص سے اسے اعمال و اعمال سرزد ہوتے رہیں جو فی الواقع قابل ستائش ہوں۔ کیا بلحاظ اس کے نافع الناس بمرور خلقت۔ اولوالعزم ہونے کے اور کیا بلحاظ اس شخص کی ذاتی پاکیزگی۔ بے نفسی۔ حسن اخلاق کا جامع ہونے۔ محسنانہ صفات کا دار کا حامل ہونے کے۔ اور جیسا جیسا اس شخص کی طرف سے بجا نوع انسان کی سچی ہمدردی کرنے اور نافع الناس بننے چلے جانے کا دائرہ وسیع ہوگا اسی قدر بڑھتی ہی اس کی مدح سرائی۔ قدر دانی کرنے والے ہوں گے۔ اور اسی کے مطابق اس کے مقام محمود کی بلندی کا بھی تصور کیا جاسکتا ہے۔

اسی اشاعت میں پہلے صفحہ پر آپ نے جس عظیم الشان نشانِ رحمت کی الہامی عبارت کو پوری تفصیل سے ملاحظہ کیا، مقدس بانی سلسلہ احمدیہ کے دوسرے جانشین اور خلیفہ برحق سیدنا حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب رضی اللہ عنہ اس کے کامل مصداق بنے۔ آپ کا وجود جس طرح پر زندہ خدا کا زندہ نشان ثابت ہوا اس کی تفصیل تو خاصی طویل ہے۔ البتہ مختصراً یوں سمجھئے کہ اپنے قدرتی کمالات و استعدادات کے لحاظ سے بہت ہی خوبیاں حضرت ممدوح کے اندر عہد طفولیت سے ہی نمایاں ہونے لگی تھیں۔ لیکن ۱۹۱۲ء میں جب حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے پہلے جانشین حضرت مولانا حکیم نور الدین صاحب رضی اللہ عنہ کے وصال کے بعد ۱۴ مارچ کو صرف ۲۵ سال کی عمر میں آپ جماعت احمدیہ کے امام منتخب ہوئے۔ اور اس کے بعد ۵۲ سال کے کامیاب و کامران دورِ خلافت میں جس طرح آپ نے اسلام و احریت کی شاندار خدمات سر انجام دیں۔ اور ان کا دائرہ ساری دنیا پر وسیع ہوا۔ ان میں سے ایک ایک خدمت بڑی ہی عظمت رکھتی ہے۔ اس کی تفصیلاً پر نظر کرتے ہوئے بے ساختہ آپ کے حق میں رحمت کی دعائیں نکلتی ہیں۔

آپ کے ان عظیم القدر کارناموں کو دیکھ کر کوئی شخص بھی آپ کی تعریف و توصیف کے بغیر رہ نہیں سکتا۔ اور یہی وہ مقام محمود ہے جس پر حضرت مصلح موعود کو خدا تعالیٰ کی حکمت کاملہ نے فائز کیا۔ اگرچہ حضورؐ کے اس بلند روحانی مقام کی کما حقہ شناخت سے ایک دنیا اپنی بے بصیرتی کے سبب ابھی محروم ہے۔ لیکن یہ بصیرت حال ہمیشہ نہیں رہے گی۔ بلکہ جلد یا بدیر لوگوں کی آنکھوں سے پردے ہٹیں گے۔ اور حقیقت پر پہچان لی جائے گی۔ **وَمَا ذَلِكُ عَلَى اللَّهِ بَعِزٌّ**۔

جیسا کہ ابھی بیان ہوا حضرت مصلح موعودؑ کا ۵۲ سالہ روشن دورِ خلافت ایسے کارناموں سے پُر ہے کہ ان میں سے ایک ایک کارنامہ بجائے خود بڑی عظمت رکھتا ہے۔ حضورؐ کے اوصاف ذاتی۔ خداداد قابلیت۔ زیر کی۔ موقعہ شناسی۔ قوت اقدام۔ مردم شناسی۔ دور اندیشی۔ اولوالعزمی۔ دین کے لئے جانفشانی اور زبردست محنت کے ساتھ ساتھ جن حالات میں آپ کو کام کرنے کا موقع ملا وہ بھی کسی سے پوشیدہ نہیں۔ قدم قدم پر مخالفت کا سامنا اور مخالفت بھی ایسی کہ ہر مخالف اپنی پوری قوت کے ساتھ حملہ آور ہوا۔ انفرادی طور پر بھی اور اجتماعی رنگ میں بھی۔ اور حکومتی مشینری کے بل بوتے پر بھی۔ لیکن ہر موقع پر مقابلہ کے لئے ادھر کوئی ظاہری سامان نہ بیٹھ۔ صرف اخلاقی اُسرت اور مومنوں کی دردمبھری دعاؤں کا سہارا تھا۔ ایسے تمام

تاریخ پر یہ حضرت مصلح موعودؑ کی بیدار مغز قیادت ہی تھی کہ ایک طرف جماعت کو بہتر طور پر منظم رکھا تو دوسری طرف صبر و ثبات کے ساتھ حالات کا مقابلہ کرنے کے لئے ہمیشہ ہی تیار دیکھا گیا۔ پھر ایک ہی وقت میں حملہ آوروں کا دانشمندی اور حکمت کے ساتھ مقابلہ اور دفاع بھی کرنا اور اسی وقت جماعت کی توسیع و ترقی کے لئے بھی کوشاں رہنا۔ اور لطف کی بات تو یہ ہے کہ یہ جماعت پر ایسے پریشان کن حالات وارد ہوئے، مخالفین بڑے زور سے جماعت کو نیست و نابود کرنے کے لئے اُٹھے۔ لیکن بمطابق ۵۔

ہر بلا میں قوم راحی دادہ اند پڑا زیر آں گنج کرم بہارہ اند جماعت کی تباہی اور بربادی کے اسی منصوبے کو اللہ تعالیٰ نے جماعت کی ترقی۔ توسیع اور ثباتِ قدمی کا باعث بنا دیا۔ بطور نمونہ اس کی دو واضح مثالیں ایسے وقتوں کی بہترین یادگار ہیں:-
ایک تو ۱۹۳۲ء میں احرار کی قادیان پر زبردست بغاوت کے وقت۔ اور۔
دوسرے ۱۹۵۳ء میں اینڈلی احمدیہ ایچی ٹیشن کے وقت۔

۱۹۳۲ء میں احرار کی مخالفت کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے حضرت مصلح موعودؑ کے ذریعہ "تحریک جدید" کے نام سے شاندار تعمیری منصوبے کا اجراء فرمایا۔ جس سے جماعت احمدیہ کو برصغیر کی حدود سے نکل کر بیرونی ممالک میں پھیل جانے کا موقع ملا۔ اور اسی کی برکت ہے کہ آج جماعت احمدیہ دنیا کے ہر متمدن ملک میں موجود ہے۔ وہ بین الاقوامی پوزیشن حاصل کر چکی ہے۔ اور اس قدر وسیع ہو چکی ہے کہ اس پر سورج غروب نہیں ہوتا۔ **اللَّهُمَّ زِدْ فِزْدًا**۔

تحریک جدید کے عظیم منصوبے کے ذریعہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے ایک طرف جماعت کی زبردست تنظیم کی۔ جماعت کے مالیاتی نظام کو احباب جماعت کی مالی قربانیوں کے ساتھ مستحکم بنیادوں پر قائم کر دیا تو دوسری طرف جماعت میں زندگی کی ایسی نئی روح پھونک دی کہ مالی قربانیوں کے ساتھ ساتھ جماعت نے جانی قربانیوں کی بے نظیر مثالیں پیش کیں۔ سینکڑوں نوجوان خدمتِ دین کے لئے زندگیاں وقف کر کے بیرونی ممالک میں اعنائے اللہ کے لئے نکل کھڑے ہوئے۔ اور ۸ نومبر ۱۹۴۵ء کو جب آپ کا وصال ہوا تو جماعت کی یہ حالت تھی کہ ایشیا۔ یورپ۔ امریکہ افریقہ اور جزائر کے بڑے بڑے ملکوں میں احمدیہ تبلیغی مشن قائم ہو چکے تھے۔ مساجد کی تعمیر کام شروع ہو گیا تھا۔ قرآن کریم کے تراجم دنیا کی مشہور زبانوں میں کئے جانے کا منصوبہ رُو عمل لایا جانے لگا تھا۔ **اللَّهُمَّ زِدْ فِزْدًا**۔

حضرت مصلح موعودؑ کی روحانی پاکیزگی اور نفسانی طہارت کا یہی زبردست ثبوت کافی ہے کہ بمطابق آیت **تَرَانِي لَا يَمْسُئُهُ إِلَّا الْمَطَهَّرُونَ** (سورۃ فاتحہ آیت ۵) آپ کی زبان و قلم سے قرآنی معارف کے دریا بہے۔ تفسیر کبیر کی کئی ضخیم جلدیں اور تفسیر صغیر حضور کی تقاریر اور خطبات میں بیان فرمودہ حقائق و معارف کھلے عام دعوت دیتے ہیں کہ اُد اور مطالعہ کرو۔ کلام اللہ کو عصر حاضر کی ضرورت کے مطابق سمجھنے کی کوشش کرو۔ اور اسلام کے دفاع اور اشاعت دین کے لئے کارگر ہتھیار کے طور پر ان دلائل کو یاد کرو۔ کوئی ہے جو اس طرح کی بلند پایہ تفسیر القرآن لکھ پایا ہو؟ یہ دیکھئے اور اُڑانے کی چیز ہے۔ صرف دُور بیٹھے باتیں بنانے سے اس کی عظمت و اہمیت کم نہیں ہو سکتی!!

جماعت کو مخالفین کی نیت نئی ریشہ دو اینڈوں سے محفوظ رکھنے کے لئے جس دُور اندیشی۔ زیر کی۔ موقعہ شناسی اور اولوالعزمی کے ساتھ حضور نے کام کیا وہ ایک علیحدہ باب ہے۔ اس کی تفصیل کے لئے ایک دفتر درکار ہے۔ اسی کے ساتھ جماعتی تنظیم و ترقی اور وسعت کے وسیع تر کام لائق کارندوں کے بغیر چل نہیں سکتے۔ چنانچہ یہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی مردم شناسی و فطانت تھی۔ جو کام جس کے سپرد کیا وہ اسی کا اہل ثابت ہوا۔ جس پر نظر پڑی اسی کو کیسی بنا دیا۔ یہ وصف کوئی معمولی نہ تھا۔ یہ روحانی ورثہ آپ کو اپنے آقا و مطاع سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ احمدی مجتبیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی قوتِ قدسیہ کے نتیجے میں حاصل ہوا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ میں یہ وصف بھی دیگر اوصافِ جدیدہ کے ساتھ ساتھ بدرجہ اتم نظر آتا ہے۔ حضورؐ کے ہی طفیل اللہ تعالیٰ نے حضورؐ کے ایک ادنیٰ خادم اور امام ہمدی علیہ السلام کے سچے جانشین میں یہ وصف اس لئے پیدا کر دیا تھا کہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے لئے اس کی بڑی ضرورت تھی۔ **لِكُلِّ رَمَسٍ مِّنْ جِبَالٍ اِسِي لَيْتُ لَوْ كَمَا كَانَا** جس کا مطلب بھی یہی ہے کہ ہر زمانہ کے مناسب حال اللہ تعالیٰ کی قدرت مردانِ خدا کو ظاہر کرتی چلی جاتی ہے۔ اور امام ہمدی کا ظہور بھی تو اسلام کی خدمت و اشاعت اور اس کی روحانی سر بلندی کے لئے ہوا تھا۔ اس لئے اس امام ہمام کے خلفاء کو ایسے ہی مقام محمود پر فائز کیا جانا اُس خدا کی ازلی تقدیر کا ایک حصہ تھا!!

یہ مختصر تذکرہ ہم نے حضرت مصلح موعودؑ کی قیادت میں جماعت کی تبلیغی مساعی کے سلسلہ میں کیا ہے۔ لیکن مصلح موعود کا مقام محمود صرف تبلیغی میدان ہی میں تو محدود نہیں ہے۔ تبلیغ کے سوا اور بیسیوں میدان ہیں۔ مثلاً جماعت کی تعلیم ہے۔ تربیت ہے۔ تنظیم ہے۔ پھر حضور کی پر معارف تقاریر ہیں۔ خطبات ہیں۔ بلند پایہ علمی تصانیف ہیں۔ سیاسی، تمدنی و مذہبی پیچیدہ مسائل کے شاندار حل ہیں۔ ان سب (باقی دیکھئے صفحہ ۱۱ پر)

جلسہ سالانہ سربوہ کے آخری روز

اسلامی آداب اخلاق کو مدون کرنے، انہیں سکھانے اور ان پر عمل کرنے کے لئے

عظیم تربیتی جہاد کا اعلان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا اجاب جماعت سے ایمان افروز خطاب

سربوہ — جماعت احمدیہ کے ۸۲ ویں جلسہ سالانہ کے موقع پر سربوہ میں بتاریخ ۲۸ دسمبر ۱۹۷۵ء سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اختتامی اجلاس میں جو نہایت ایمان افروز خطاب فرمایا اس میں حضور نے دیگر امور کے علاوہ اسلامی آداب و اخلاق کی اہمیت کو قرآن مجید احادیث نبویہ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشادات کی روشنی میں واضح فرمایا۔ اور اسلامی آداب و اخلاق کو جلد مدون کرنے، بچوں اور نئی نسلیں کو انہیں سکھانے اور ان پر عمل کرانے کے لئے عظیم تربیتی جہاد کا اعلان فرمایا اور احباب جماعت کو نصیحت فرمائی کہ وہ اس تربیتی اور عملی جہاد میں حصہ لینے کے لئے اپنی کمزریاں کھلیں اور کوشش کریں کہ جماعت احمدیہ کا ہر حصہ اور ہر طبقہ اسلامی آداب و اخلاق کے مختلف مدارج اور ان کی جزئیات سے جو پوری انسانی زندگی پر حاوی ہیں اچھی طرح واقف ہو۔ اور ان پر عمل کرنے والا ہو۔ تاکہ ہمارا عملی نمونہ غلبہ اسلام کے اس دن کو قریب سے قریب تر لانے کا موجب بنے جبکہ ساری دنیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے جہاد سے متعلق جمع ہو جائے گی، انشاء اللہ

حاصلہ الازم میں شامل ہونے والوں کی تعداد

یہ اللہ تعالیٰ کا خاص فضل و احسان ہے کہ اس سال باوجود موسم کے محکمہ ریلوے نے سپیشل ٹکٹوں کا کوئی انتظام نہیں کیا تھا اور احباب جماعت کے لئے بڑی بڑی سہولتیں متعدد مشکلات، حامل تھیں جن کی وجہ سے بعض لوگوں کو خیال تھا کہ جلسہ میں کم لوگ شامل ہوں گے۔ لیکن وہ پہلے کی نسبت بھی زیادہ تعداد میں تشریف لائے۔ اور ہر طرح کے نامساعد حالات کا خدہ پیشانی سے مقابلہ کرتے ہوئے جوت درجوت اپنے مرکز میں پہنچ گئے۔ چنانچہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے اختتامی خطاب کے آغاز میں بتایا کہ ۲۷ دسمبر جلسہ کے دوسرے روز (کوہستان جلسہ گاہ اور زنانہ جلسہ گاہ میں باقاعدہ چوبیسین شماری ہوئی ہے اس کی زد سے دونوں جلسہ گاہوں میں حاضرین کی تعداد خدائے تعالیٰ کے فضل سے ایک لاکھ ایک سو سات سو تھی جبکہ ان افراد شمار میں وہ ہزاروں لوگ شامل نہیں جو جلسہ گاہ کے باہر بیٹھ کر جلسہ سن رہے تھے۔ اور وہ ہزاروں احباب بھی اس میں شامل نہیں جن میں زیادہ تر درجہ اول کے دوست ہیں جو جلسہ کے سلسلہ میں اپنی اپنی ڈیوٹیوں پر تھے۔ اگر ان سب کو شامل کیا جائے تو جلسہ میں شامل ہونے والوں کی تعداد خدا کے فضل سے سو لاکھ سے بھی زیادہ ہو جاتی ہے۔ **الْحَمْدُ لِلّٰہ**

خدا تعالیٰ کا ایک اور فضل

۲۷-۲۸ دسمبر کی درمیانی شب کو ایک لمبے عرصہ کے بعد سربوہ میں مطلع ابر آؤد ہو گیا اور بونڈا باندی شروع ہو گئی جس کا سلسلہ ۲۸ دسمبر کو جلسہ کی کاروائی کے آغاز کے بعد تک کم و بیش جاری رہا۔ اور گہرے بادل پھانے رہے لیکن جب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ جلسہ گاہ میں تشریف لائے اور نماز ظہر و عصر کی ادائیگی کے بعد اختتامی اجلاس شروع ہوا تو خدا کے فضل سے اچانک بادل چھٹ گئے اور موسم خوشگوار ہو گیا۔ چنانچہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے بھی اپنی تقریر کے آغاز میں اس کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ آج صبح کے اجلاس کے وقت جب بارش ہوتی رہی تو منتظرین نے مجھ سے پوچھا کہ آپ کا کیا پروگرام ہو گا۔ مجھے شہر ہوا کہ گویا وہ یہ سمجھتے ہیں کہ اگر بارش ہوتی رہی تو شاید میں جلسہ میں نہیں جاؤں گا۔ میں نے انہیں کہا کہ اگر موسم سلاطین ہوا تو بھی میں ضرور جاؤں گا۔ اور اپنے ان بیانیوں کے ساتھ مل کر بارش کا مزہ حاصل کر دوں گا جو بارش کے باوجود محض خدا کی رضا کی خاطر دین کی باتیں سنتے رہے۔ لیکن اس وقت جبکہ میں تقریر کے لئے آیا ہوں یہ خدا کا کتنا فضل ہے کہ موسم بڑا اچھا ہو گیا ہے۔ دوست خدا کی مسجد میں نعرہ لگائیں چنانچہ پوری جلسہ گاہ نعرہ ہائے نجیب سے گونج اٹھی۔

اختتامی اجلاس میں حضور ایدہ اللہ کا بصیرت افروز خطاب

۲۸ صبح کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے جلسہ گاہ میں تشریف لاکر نماز ظہر و عصر جمع کر کے پڑھائیں۔ جس کے بعد جلسہ کا اختتامی اجلاس شروع ہوا۔ کاروائی کا آغاز تہذیب قرآن پاک سے ہوا جو کہ محرم حافظ قاری محمد

عاشق صاحب نے کی بعد ازاں جناب ثاقب صاحب زبردی نے اپنی ایک نعتیہ نظم نہایت خوش الحانی کے ساتھ پڑھ کر سنائی اس نظم کے پڑھے جانے کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد پر محرم جوہری شہیر احمد صاحب نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس پاکیزہ منظوم کلام میں سے چند اشعار پڑھ کر سنائے جس کا ایک شعر یہ ہے

حمد و ثنا اسی کو جو ذاتِ جاد و تانی
بمیر ہمیں سنا کا کوئی نہ کوئی تانی

بعد ازاں دذبحکے چالیس منٹ پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تہذیب و تہذیب اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے ساتھ اپنا بصیرت افروز اختتامی خطاب شروع فرمایا جس میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے بتایا کہ اسلام ایک کامل مذہب ہے۔ خود اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں البیوم اکملت لکم دینکم کے الفاظ میں اس کا اعلان کیا ہے لیکن جیسا کہ عام طور پر سمجھا جاتا ہے یہ کامل مذہب محض چند باتوں کا نام نہیں ہے بلکہ پوری انسانی قوتوں کا احاطہ کئے ہوئے ہے جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے بنیادی طور پر اسلام دو چیزوں پر مشتمل ہے (۱) حقوق اللہ (۲) حقوق العباد۔ ان دونوں حقوق کو اگر انسان پورے طور پر ادا کرے تو پھر وہ کامل طور پر مسلمان بن سکتا ہے۔ جہاں تک حقوق اللہ کا تعلق ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بتایا ہے کہ اگر انسان اپنی تمام طاقتوں کو خدا تعالیٰ کے لئے وقف کر دے اور جان نہیں بلکہ اپنی پوری زندگی اس لئے وقف کر دے تو پھر وہ کہہ سکتا ہے کہ اس نے خدا تعالیٰ کا حق ادا کر دیا ہے۔

دوسرا حصہ حقوق العباد کی ادائیگی کا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ مجھے خدا نے مکارم اخلاق کو کامل کرنے کے لئے بھیجا ہے مثلاً یہ کہ قرآنی تعلیم اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا سورۃ حسنہ انسانی زندگی کے ہر حصے اور ہر پہلو میں ہماری راہ نمائی کرتے ہیں۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اسلامی آداب و اخلاق کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے معرکہ آرائیچہ "اسلامی اصول کی فلاسفی" کی روشنی میں تدریس تفصیل سے بتایا کہ انسان کو خدا تعالیٰ نے جو مختلف جسمانی ذہنی اخلاقی اور روحانی قوتیں دی ہیں ان کے بلاوا میں اسلام میں کس طرح تفصیلی ہدایات دیتا ہے پہلے وحشیانہ حالت سے آٹھا کر انسان بناتا ہے، ابتدائی اخلاق سکھاتا ہے۔ اور آخر میں اسے باخدا بنا کر روحانی ترقی کے اعلیٰ مدارج حاصل کرنے کے قابل بنا دیتا ہے اس ضمن میں حضور نے نو بنیادی اخلاق کا ذکر کیا۔ یعنی ترک شر اور ایصال خیر اور اسلامی آداب و اخلاق کو مثالوں کے ذریعہ واضح کرنے کے بعد بتایا کہ اسلام انسان کو چھوٹے سے چھوٹے معاملہ سے لے کر بڑی سے بڑی چیز تک میں ہماری راہ نمائی کرتا ہے۔ وہ کھانے پینے چلنے پھرنے اور باتیں کرنے کے آداب بھی سکھاتا ہے۔ اور پھر انسان کو باخدا انسان بنانے کی طرف راہ نمائی کرتا ہے جاسے لئے ضروری ہے کہ ہم ان تمام اسلامی آداب و اخلاق کو پہلے سمجھیں اور سیکھیں اور پھر ان پر عمل کرنے کی کوشش کریں کیونکہ اس کے بغیر ہم خدا تعالیٰ کا پیار حاصل کر سکتے ہیں اور نہ دنیا میں اسلام کو قائم کر سکتے ہیں۔ یہ درست ہے کہ غلبہ اسلام بہر حال مقدر ہے۔ لیکن یہ کام فرشتوں نے آکر نہیں کرنا چاہیے۔ سیکھنا ہے اور اس کے لئے ضروری ہے کہ ہم صحیح ذرائع اختیار کریں جیسے خود اسلامی اخلاق و آداب کو سیکھیں اور پھر اپنی اولاد کو سکھائیں اور ان پر عمل کرنے کی کوشش کریں حضرت نے فرمایا میں اس وقت اس عظیم عملی اور تربیتی جہاد کا اعلان کرتا ہوں کہ ہماری جماعت کو فوری طور پر اسلامی اخلاق و آداب کو مدون کرنے کے لئے ایسے علماء مقرر کر دینے چاہئیں جو اس بارے میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مددگار ارشادات کو اٹھارے اور

علاء خطبہ جمعہ

ربوہ ۳۰ صبح - آج بروز جمعہ المبارک مسجد النبی میں نماز جمعہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے پڑھائی حضور نے خطبہ جمعہ میں فرمایا:-

بھیا کہ اخبار پڑھنے والے احباب جانتے ہیں اچھل پھیر جماعت احمدیہ کے خد ف بہت شور مچایا جا رہا ہے کہا جاتا ہے کہ احمدی لآ ائلا اللہ محمد رسول اللہ کیوں کہتے ہیں، قرآن پاک کو آخری شریعت کیوں کہتے ہیں، اذان کیوں دیتے ہیں۔ اسی طرح خدائے واحد کا نام کیوں بلند کرتے ہیں۔ وغیرہ وغیرہ۔

حضور نے فرمایا جب مخالفت شدت اختیار کر جائے تو ایسے وقت میں ہیں وہی راہ اختیار کرنی چاہیے جو حضرت محمد مصطفیٰ علی اللہ علیہ وسلم کی اتباع میں آپ کے عظیم روحانی فرزند حضرت مہدی مہرود علیہ السلام نے اختیار کی اور وہ راہ یہ ہے کہ

مدد جب بڑھ گیا شرم و خفا میں
نہاں ہم ہو گئے یار نہاں میں

(حضرت مسیح موعود)

یہ راہ دراصل قرآن کریم کی ہی بعض آیات کی تفسیر پر مبنی ہے قرآن نے ہمیں دعا کی طرف متوجہ کیا ہے۔ اور بتایا ہے کہ ایسے وقت میں غصے میں نہیں آنا۔ ایسا طریق اختیار نہیں کرنا جس سے فتنہ پیدا ہو۔ بلکہ خدا تعالیٰ کے پیار کی چادر میں اپنے آپ کو نہاں کر لینا چاہیے تاکہ خدا خود ہمارا متولی ہو جائے۔ اَللّٰهُمَّ وَدِّى الْاَسْذِیْنَ اٰمَنُوْا (البقرہ) اور ہم ادیباء اللہ میں شامل ہو جائیں حضور نے فرمایا یہ بہت بڑا مقام ہے مگر اسے حاصل کرنے کے لئے اپنے نفس کو مارنا اور خدا کے سوا ہر دوسری چیز سے انقطاع ضروری ہے۔ یہ مقام انتہائی عاجزانہ دعاؤں سے حاصل ہوتا ہے۔ دعا سے خدا کی صفات کاملہ کی معرفت حاصل ہوتی ہے اور معرفت سے محبت پیدا ہوتی ہے اور یہ محبت جب انتہا کو پہنچتی ہے تو پھر یار نہاں میں نہاں ہو جانے کا مقام حاصل ہو جاتا ہے پس دعائیں کرو اور بہت دعا کرتا کہ تمہیں معرفت اور محبت الہیہ حاصل ہو جائے اور تم ان ادیباء اللہ میں شامل ہو جاؤ جن کے مقابل میں مخالفت اور شور و شر بے نتیجہ اور بے اثر ہو کر رہ جاتے ہیں۔

حضور نے فرمایا جتنی معرفت کے حصول کے لئے بھی دعائیں کرو اور اس مقصد کے پورا ہونے کے لئے بھی بہت دعائیں کرو جس کے لئے ہماری جماعت تمام کی گئی ہے یعنی تمام ادیان باطلہ پر غلبہ اسلام۔ خدا تعالیٰ خود دنیا کی ہدایت کے سامان پیدا فرمائے اور ہمیں دنیا کے لئے ایک نمونہ بننے اور خدا تعالیٰ کی ایسی معرفت اور محبت حاصل کرنے کی توفیق بخشے جس کے بعد خدا تعالیٰ خود ہمارا متولی بن جائے، ہمیں سوائے خدا سے اور کچھ بھی نظر نہ آئے گویا ہم یار نہاں میں نہاں ہو جائیں

پھر نہیں جماعت کے مردوں، عورتوں، بچوں، بوڑھوں اور نوجوانوں کے سامنے ایسے طور پر پیش کریں کہ وہ ان سے اچھی طرح واقف ہو جائیں اور پھر ان پر عمل کرنے کی کوشش کریں۔ جماعت کے دوستوں کو چاہیے کہ وہ اس کے لئے ابھی سے تیار ہو جائیں اور اپنی کمزریں کس لیں۔ ہمیں پہلے اپنی فکر کرنی چاہیے پھر اپنی عورتوں اور آئندہ نسوں کی فکر کرنی چاہیے۔ خدا کے کہ ہم اس میں کامیاب ہو جائیں۔ اور اپنی اجتماعی اور انفرادی زندگیوں کو ایسے طور پر ڈھالیں کہ ان میں اسلامی آداب و اخلاق کا نمونہ نظر آئے۔

اجتماعی دعا

آخر میں حضور نے فرمایا ہم (اجتماعی) دعا کریں گے۔ ہماری دعا میں ساری دنیا کے انسان شامل ہونے چاہیں۔ مردس میں بسنے والے دہریہ بھی۔ اور سرملایہ دار ممالک میں رہنے والے انسان بھی کہ خدا انہیں سمجھ اور عقل اور نور بصیرت دے۔ دنیا میں رہنے والے اپنے ہاتھ سے ایسے سامان پیدا کر رہے ہیں جو دنیا میں باہمی کا موجب بن سکتے ہیں ذلکہ کہ خدا تعالیٰ انہیں بھی سمجھ عطا فرمائے پھر وہ مسلمان ہیں جن کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ

اے دل تو نیز خاطر ایساں نگاہ دار
کا تو کنند دعویٰ خبت پیہم بزم
دعا کرد کہ خدا تعالیٰ انہیں بھی اسلام کا حقیقی درد اور پیار عطا فرمائے۔ آمین

حضور نے فرمایا پھر ہماری جماعت ہے۔ جو دنیا کی دھتکاری ہوئی ہے۔ ہر قسم کے جھوٹے اقتراض اس پر کئے جاتے ہیں اور اسے گردن زدنی قرار دیا جاتا ہے۔ اگر اسلام کو زندہ کرنے کے لئے ہماری گردنوں کی ضرورت ہو تو خدا کی قسم ہم اپنی گردن کٹوانے کے لئے بھی تیار ہیں۔ (دفعہ ہائے تجریر) لیکن خدا کی نشارتیں ہمیں بتاتی ہیں کہ ہم مرنے کے لئے نہیں۔ بلکہ زندہ رہنے اور زندہ کرنے کے لئے قائم کئے گئے ہیں ہم شکست کے لئے نہیں بلکہ کامیابی کے لئے پیدا کئے گئے ہیں خدا تعالیٰ نے ناکامی کا خمیر ہی ہماری سرشت میں رکھا ہم دکھ کے لئے نہیں سکھ دینے کے لئے اور مارنے کے لئے نہیں بلکہ زندہ کرنے کے لئے پیدا کئے گئے ہیں دنیا ہم سے جو چاہے سلوک کرے ہم اپنی طرف سے اس کی بہتری اور نصیحتی کے لئے انتہائی کوشش کریں گے۔

اس کے بعد حضور نے پھر سوزا اجتماعی دعا کرانی اور پھر احباب جماعت کو السلام و علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ کہہ کر دعاؤں کے ساتھ رخصت کیا اور اس طرح جماعت احمدیہ کا یہ بابرکت تراسی واں جلسہ لازماً بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔

جلسہ انصاف اور موقعہ پیر خواتین کے جلسہ میں حضور اللہیہ کے خطا کا خلاصہ

ربوہ کے درمیانی روز بلاتاریخ ۲۷ دسمبر ۱۹۹۷ء شہرہ کلادیہ جماعت کی خواتین کے جلسہ سے بھی خطاب فرمایا۔ سرگودھا شہر حضور پر نور ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز شریف لائے۔ آپ کے تشریف فرما ہونے کے بعد محترمہ علیہ ثمن صاحبہ نے تلاوت قرآن مجید کی۔ نغم کے بعد حضور ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنی پر شفقت لہجہ سے خواتین کو نوازا حضور نے تشہد و تہود کے بعد سورۃ النحل کی آیات

مَا عِنْدَكُمْ يَنْفَدُ وَمَا عِنْدَ اللَّهِ بَاقٍ وَلَنَجْزِيَنَّ الَّذِينَ صَبَرُوا أَجْرَهُمْ
بِأَحْسَنِ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ هَ مِنْ عَمَلٍ صَالِحًا مَثَلٌ ذَكَرْنَا لَكَ
وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَلَنُجِيبَنَّاهُ سَبِيْرًا لَيْسَ لَهُ وَلٌ لَنُجْزِيَنَّهُمْ أَجْرَهُمْ
بِأَحْسَنِ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ (النحل: ۹۷، ۹۸)

تلاوت کیس اور فرمایا کہ ہر انسان جو دنیا چھوڑتا ہے دنیا کی دولت رشتے اور سارے تعلقات چھوڑ کر یہاں سے کوچ کر جاتا ہے اور دوسرے جہان میں خالی ہاتھ پہنچتا ہے۔ اگر اس کا پیارا رب اس پر رحم کی نظر کرے تو اس کے لئے ہلاکت ہی ہلاکت ہے۔ بعض اوقات انسان کو مال کی قربانی بھی دینی پڑتی ہے اور جان کی بھی کوششوں کی قربانی بھی دینی پڑتی ہے۔ اور جذبات و تعلقات کی بھی اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ اگر میرے بندوں پر اس قسم کے اظہار آئیں اور وہ مہر کریں تو مہر کینے والوں کو میں بہترین اجر دوں گا۔ اس لئے حقیقی مومن مشکلات میں مہر کا نہایت اعلیٰ نمونہ پیش کرتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کی راہ میں پیش آنے والے مصائب کو مہر سے برداشت کرتے ہیں۔

آپ نے جماعت احمدیہ کے ہندو مہر کو سراہتے ہوئے فرمایا کہ حیات طیبہ کا دارشہ صرف اللہ تعالیٰ ہی بنا سکتا ہے اس لئے اپنا ذمہ داریوں کو جو اللہ تعالیٰ نے آپ پر

مرضہ ۲۹ فروری کو کم مستری دین محمد صاحب علی دریش کی بڑی لڑکی سلسلہ شادی بذریعہ واہگہ بارڈر پاکستان روڈ بوگنیں مرضہ ۵ فروری کو محترمہ مادہ خاتون صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ تادیان نے ان کے مال اجتماعی دعا کرانی

۱۰۔ کم سبانی عبدالرحیم صاحبہ دریش کے دائیں ہاتھ پر ایک ماہ قبل چھوٹی چھٹی ہوتی لیکن بعد میں زیادہ ہو گیا۔ محترمہ صاحبہ مرضہ ۲۵ فروری کو محترمہ مادہ صاحبہ نے ان کے مال اجتماعی دعا کرانی

۱۱۔ مرضہ ۱۲ فروری کو کم سبانی عبدالرحیم صاحبہ دریش کے دائیں ہاتھ پر ایک ماہ قبل چھوٹی چھٹی ہوتی لیکن بعد میں زیادہ ہو گیا۔ محترمہ صاحبہ مرضہ ۲۵ فروری کو محترمہ مادہ صاحبہ نے ان کے مال اجتماعی دعا کرانی

آقا دیان

ذاتی ہیں مد نظر رکھتے ہوئے اعمال صالحہ بجالائیں اور حیات طیبہ کی وارث بن جائیں آپ نے پردہ کی سختی سے ہمیں کہتے ہوئے احمدی عورتوں کو احکامات الہی کی مکمل طور پر پابندی کرنے کی تلقین کی۔ نیز دعاؤں میں لگے رہنے اور اللہ تعالیٰ سے یہ توفیق مانگنے کی طرف توجہ دلائی کہ وہ ہمیں اپنی ذمہ داریوں کو ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے اس ایمان اور در خطاب کے بعد حضور نے دعا کرانی اور تقریباً پوسنے بارہ نیکے حضور ایده اللہ کے تشریف لے جانے کے ساتھ ہی خواتین کا یہ پہلا اجلاس بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔

”مصلح موعود“ سے متعلق چند ضروری معلومات

بَطْنِ سَوَالِ وَجَوَابِ

مرتبہ: حسد حفیظ بقا پوری

چند سال گزرے قادیان میں یوم مصلح موعود کے موقع پر مقامی خدام کی دینی معلومات کا ایک عالمی مقابلہ ہوا۔ اس مقابلہ میں دیگر دینی باقوں کے علاوہ تقریباً کی مناسبت سے ”مصلح موعود“ سے متعلق کبھی بعض معلوماتی سوالات دریافت کئے جانے لگے ہوئے اور یہ خدمت راقم الحروف کے سپرد ہوئی۔ کسی قدر ترمیم و اصلاح کے ساتھ وہی سوالات صحیح فقہی جوابات کے افادہ اجاب کی غرض سے ذیل میں درج کئے جاتے ہیں۔ طوالت سے بچنے کے لئے آخر میں بعض سوالات کے جوابات چھوڑ دیئے گئے ہیں اور توقع کی گئی ہے کہ اجاب تھوڑے سے غور و فکر اور ذاتی مطالعہ کے ساتھ ان کے جواب خود ہی تیار کر سکتے ہیں۔ ایڈیٹر

زندہ بھائی احمدت میں داخل تھے۔ حضور نے آپ کی بیعت قبول کر کے اس تعداد کو چار بنا دیا۔
س ۱۹۱۱ء - اہل بیہام کے متعلق حضرت مصلح موعود کا کوئی الہام سنو۔ یا حضور کا کوئی شعر سنو جس میں اہل بیہام کے متعلق خدائی وعدہ کا ذکر ہو
ج ۱۰ - لَمَزْتَهُمْ ۲ -

پھر یعنی جماعت ہے میری بیعت میں باندھ لو ساروں کو تم گردوں کی بجز میں پھر بھی مغلوب رہو گے میرے تا یوم البعث ہے یہ تقدیر خداوند کی تقدیروں سے
س ۱۱ - حضرت مصلح موعود کے بارہ میں سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے اس شعر کی تشریح کریں

گردوں کا دور اس ماہ سے انھیں دکھاؤں گا کہ اک عالم کو پھر ا
ج ۱۰ - (ہر احمدی سوچ کر بتا سکتا ہے)
س ۱۱ - حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے دعویٰ مصلح موعود فرمانے کے بعد جو پہلی نظم کہی اس کا پہلا شعر کیا ہے؟

ج ۱۰ - ہر نفس تیرا یار یا کوئی ابستلا ہو
راضی میں ہم اسی میں جس میں تیری رضا ہو
یہ نظم اپریل ۱۹۱۱ء میں شائع ہوئی اور کلام محمود میں شامل ہے۔

س ۱۲ - حضرت مصلح موعود کے عربی منظوم کلام کا کوئی حصہ یاد ہو تو سنائیں۔
ج ۱۰ - حضرت سیدہ ام طاہرہ زوجہ کی یاد میں عربی اشعار

اَبی عَلِیْکَ سَلِّ یَوْمَ وَ لَیْلَۃِ
اِرْتِیَکَ یَا رَوْحِی بَقَلْبِ دَاہِی
یَا رَبِّ صَا حِبْہَا بِلَطْفِکَ دَاہِی
وَ اَجْعَلْ لِّہَا مَادِیْ بَقَفْرِ سَاہِی
وہ فیضانِ محمدی کے متعلق ۴ جنوری ۱۹۱۱ء کو

کہ نور و وجہ النبی صحابہ کا لفظ ضاع و سطحہا بنجوما
وہ خدا کی یاد میں بر وقتہ و بے سلامتہ
یا رازق الثقلین ابن جنات
جنتناک راجحین لبعض نذات
لہا یست و قلت ابن نجاشی
قالت عنایتک حنات عنات

س ۱۳ - ۱۹۱۱ء میں کون کون سے اہم واقعات و حادثات ہوئے؟
ج ۱۰ - ۱۱ مورخہ ۱۱ جنوری ۱۹۱۱ء کو لاہور میں آپ پر مشنوی مصلح موعود کے مصداق ہونے کا اعلان ہوا۔ اور ۲۸ جنوری ۱۹۱۱ء کو خطبہ جمعہ میں حضور نے دعویٰ فرمایا۔

۱۲ مورخہ ۵ مارچ ۱۹۱۱ء کو حضرت ام طاہرہ صاحبہ زوجہ کی وفات ہوئی۔ اور اسی سال کے بعد حضور نے مرزا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام پر جا کر چالیس روز گزارنے کا اہتمام فرمایا۔
۱۳ ۲۰ فروری ۱۹۱۱ء کو نوشیاد پور میں جلسہ مصلح موعود اور حضور کی شرکت ۱۱ مارچ کو لاہور میں

سے رکھا؟
ج ۱۰ - ۱۹۱۱ء میں جب حضور دہلی لائے تو انہوں نے اپنے گھر میں شرکت کے لئے انگلستان تشریف لے گئے تو اسی موقع پر حضور نے مورخہ ۱۹ اکتوبر ۱۹۱۱ء کو مسجد فضل لندن کا سنگ بنیاد اپنے مبارک ہاتھوں سے رکھا۔

س ۱۴ - وہ کونسا الہام ہے جو ایک ہی رات میں حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کو بھی ہوا اور حضرت مصلح موعود کو بھی؟
ج ۱۰ - ۲۸ اپریل ۱۹۱۱ء کو حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کو الہام ہوا اتی مع الافواج اتیک بفتۃ الہام ہوا ہے

اتیک بفتۃ الہام ہوا ہے
موعود نے خواب میں دیکھا کہ حضرت یحییٰ موعود کو اتی مع الافواج اتیک بفتۃ الہام ہوا ہے
صبح اٹھ کر ذکر کیا تو معلوم ہوا کہ بے شک یہ الہام ہوا ہے۔ (تذکرہ ص ۵۵)

س ۱۵ - خلیفہ ثانی ہونے کے علاوہ کوئی اور بات بتائیں جس سے حضرت مصلح موعود کی حضرت عمر سے مشابہت نکلتی ہو۔
ج ۱۰ - حضرت عمر کی طرح آپ پر بھی قاتلانہ حملہ ہوا۔ یہ حملہ تاریخ ۱۰ مارچ ۱۹۱۱ء بعد نماز عصر مسجد مبارک ربوہ میں ہوا۔

۱۱ حضرت عمر کی طرح حضرت عمر نے سن بحری قمری کیلنڈر جاری کیا اسی طرح حضرت مصلح موعود نے سنہ بحری شمسی کیلنڈر ۱۳۲۹ء میں جاری فرمایا
س ۱۶ - قادیان یا قادیان کے رہنے والوں کے متعلق حضرت مصلح موعود کا کوئی الہام سنو
ج ۱۰ - مبارک ہو قادیان کی غریب جماعت تم پر خلافت کی رحمتیں یا برکتیں نازل ہوتی ہیں۔ (منہب خلافت صفحہ ۳۳)

س ۱۷ - حضرت مرزا سلطان احمد صاحب کون تھے۔ انہوں نے کب بیعت کی اور ان کی بیعت کے ساتھ کونسی مشنوی پوری ہوئی؟
ج ۱۰ - حضرت مرزا سلطان احمد صاحب جو حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کی پہلی زوجہ کے بطن سے صاحبزادے تھے ۲۵ نومبر ۱۹۱۱ء کو حضور کی بیعت کر کے داخل سلسلہ ہوئے۔ اس طرح حضرت تین کو چار کرنے والے بنے۔ یعنی پہلے آپ تین

س ۱۸ - حضرت مرزا سلطان احمد صاحب کون تھے۔ انہوں نے کب بیعت کی اور ان کی بیعت کے ساتھ کونسی مشنوی پوری ہوئی؟
ج ۱۰ - حضرت مرزا سلطان احمد صاحب جو حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کی پہلی زوجہ کے بطن سے صاحبزادے تھے ۲۵ نومبر ۱۹۱۱ء کو حضور کی بیعت کر کے داخل سلسلہ ہوئے۔ اس طرح حضرت تین کو چار کرنے والے بنے۔ یعنی پہلے آپ تین

ج ۱۰ - حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے حضرت مولانا نور الدین صاحب خلیفہ اول سے تعلیم حاصل کی
س ۱۹ - حضرت مصلح موعود کے ازدواج میں کون کون اس وقت زندہ ہیں ان کے نام لیں۔
ج ۱۰ - حضرت مصلح موعود کے دو حرم اس وقت بفضلہ تعالیٰ زندہ ہیں اور ربوہ میں قیام فرما رہے ہیں۔ یعنی ۱۱ حضرت سیدہ مریم صدیقہ صاحبہ (ام متین صاحبہ) ۱۲ حضرت سیدہ بشری صاحبہ (بہرآبا صاحبہ)

س ۲۰ - حضرت مصلح موعود کے ان ازدواج کے نام بتائیے جو قادیان کے مقبرہ ہشتی میں مدفون ہیں
ج ۱۰ - ۱۱ حضرت سیدہ امنا علییہ صاحبہ ۱۲ حضرت سیدہ سارہ بیگم صاحبہ (ام مرزا بیچ احمد صاحبہ)

۱۳ حضرت سیدہ مریم بیگم صاحبہ (ام طاہرہ صاحبہ)
س ۲۱ - ربوہ شریف میں حضرت مصلح موعود کی مدفون ازدواج کے اسماء گرامی بتائیں۔
ج ۱۰ - ۱۱ حضرت سیدہ ام ناصر احمد صاحبہ ۱۲ حضرت سیدہ ام وسم احمد صاحبہ

س ۲۲ - حضرت مصلح موعود کس سنہ میں حج بیت اللہ شریف سے شرف ہوئے؟
ج ۱۰ - سیدنا حضرت مصلح موعود نے ۱۹۱۲ء میں خلافت ادنیٰ کے زمانہ میں بیت اللہ شریف کا حج فرمایا۔

س ۲۳ - حضرت مصلح موعود انگلستان کتنی بار اور کب تشریف لے گئے اور کس غرض سے؟
ج ۱۰ - دو بار۔ پہلی مرتبہ ۱۹۱۲ء میں دہلی کا نفرس میں لیکچر دینے کے لئے۔ چنانچہ احمدیت یعنی حقیقی اسلام پر تقریر فرمائی۔ راستے میں مصر شام اور فلسطین میں بھی تھوڑا تھوڑا اقامت فرمایا دوسری بار ۱۹۱۵ء میں ایک تو حضور اپنے علاج کے سلسلہ میں تشریف لے گئے۔ دوسرے اسی سفر کے دوران حضور نے یورپ کے احمدیہ مشنرز کا بھی دورہ فرمایا۔

س ۲۴ - حضرت مصلح موعود نے یورپ کے کن کن ملکوں کی سیاحت کی؟
ج ۱۰ - ۱۱ انگلستان ۱۲ فرانس ۱۳ سوئٹزر لینڈ ۱۴ جرمنی ۱۵ ہالینڈ
س ۲۵ - حضرت مصلح موعود نے بیرونی ممالک میں سے کس ممالک کا سنگ بنیاد اپنے مبارک ہاتھوں

س ۲۶ - حضرت اقدس نے باضابطہ طور پر مصلح موعود ہونے کا دعویٰ کس سنہ میں کیا؟
ج ۱۰ - حضرت مصلح موعود نے خدائے تعالیٰ سے الہام پاکر ۲۸ جنوری ۱۹۱۱ء کو خطبہ جمعہ میں مسجد اقصیٰ قادیان میں مصلح موعود ہونے کا اظہار فرمایا۔

س ۲۷ - حضرت مصلح موعود کی تاریخ پیدائش اور تاریخ وفات بتاؤ۔
ج ۱۰ - حضرت مصلح موعود ۱۲ جنوری ۱۸۵۹ء کو پیدا ہوئے اور ۸ نومبر ۱۹۱۱ء کو فوت ہوئے

س ۲۸ - حضرت اقدس کس تاریخ کو مسند خلافت پر متمکن ہوئے۔ اور خلافت ثانیہ کی پہلی بیعت کس مقام پر ہوئی؟
ج ۱۰ - حضرت خلیفہ ادنیٰ کی وفات کے بعد تاریخ ۱۳ مارچ ۱۹۱۱ء مسجد ربوہ میں خلافت ثانیہ کا انتخاب ہوا اور اسی جگہ حضور نے موجودہ وقت اجاب جماعت کی بیعت خلافت ثانیہ سے پہلے مولوی عبید اللہ صاحب مبلغ مارشلس اور دوسرے نمبر پر حضرت مولانا سید شہزاد صاحب نے بیعت کی۔

س ۲۹ - حضرت مصلح موعود نے کس تاریخ کو قادیان سے ہجرت کی؟
ج ۱۰ - حضرت مصلح موعود نے پیش آمدہ حالات کے ماتحت مورخہ ۱۳ اگست ۱۹۱۱ء کو قادیان سے ہجرت کی۔

س ۳۰ - ربوہ شریف کی تعمیر کا آغاز کس سنہ میں ہوا۔
ج ۱۰ - ربوہ شریف کی تعمیر کا آغاز ۲۰ ستمبر ۱۹۱۱ء میں ہوا۔

س ۳۱ - حضرت مصلح موعود کے زمانہ میں وہ کونسا جلسہ سالانہ تھا جس میں شریک ہونے والے اجاب جماعت کی تعداد صرف سواتین ہوتی تھی۔
ج ۱۰ - حضرت مصلح موعود کے زمانہ میں ۱۹۱۱ء میں جو سالانہ جلسہ قادیان میں منعقد ہوا اس میں حالات کی بنبوری کے سبب صرف سواتین سو درویشان ہی شریک ہوئے۔

س ۳۲ - حضرت مصلح موعود خلیفۃ المسیح الثانی کے کسی مشہور استاد کا نام بتائیں۔
ج ۱۰ - حضرت مصلح موعود خلیفۃ المسیح الثانی کے کسی مشہور استاد کا نام بتائیں۔

جلسہ صلح موعود - ۱۵ - ۲۳ مارچ کو لدھیانہ میں
 جلسہ صلح موعود (۶) ۱۷ اپریل کو دہلی میں جلسہ
 صلح موعود (۷) اسی دوران مورخہ ۱۷ مارچ ۱۹۵۵ء
 کو حضرت میر محمد اسماعیل صاحب کی وفات ہوئی۔
 س ۱۹۵۵ - حضرت صلح موعود کا کوئی ایام
 حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کے
 متعلق بتاؤ۔
 س ۱۹۵۵ - فرمایا۔ اللہ تعالیٰ نے مجھے خبر دی ہے
 کہ میں تجھے ایک ایسا رٹ کا دوں گا جو دین کا نامہ
 ہوگا۔ اور اسلام کی خدمت پر کمر بستہ ہوگا۔
 (الفضل ۸ اپریل ۱۹۵۵ء)
 س ۱۹۵۵ - حضرت صلح موعود کے ذریعہ کون
 کونسی انجمن کا قیام عمل میں آیا۔ ان کے دائرہ عمل
 کے متعلق روشنی ڈالیں۔
 س ۱۹۵۵ (۱) انجمن تحریک جدید ۱۹۵۲ء میں
 (۲) انجمن وقف جدید ۱۹۵۵ء میں۔ اول الذکر
 بیرونی ممالک میں تبلیغ اسلام و احمدیت کا کام سر
 انجام دیتی ہے جبکہ ثانی الذکر انجمن اندرون ملک
 میں مسلمانوں کی تربیت کرتی ہے۔
 س ۱۹۵۵ - منارۃ المسیح کی چار منزلہ خوبصورت
 عمارت کی تکمیل کس کے ذریعہ اور کب عمل میں آئی۔
 س ۱۹۵۵ - سیدنا حضرت صلح موعود کے ذریعہ ۱۹۱۶ء
 میں -
 س ۱۹۵۵ - حضور نے جماعت میں باقاعدہ تبلیغ
 کس سنیہ میں مقرر فرمائے اور سب سے پہلے
 کون کون تبلیغ مقرر کئے گئے؟
 س ۱۹۵۵ - حضرت صلح موعود نے جماعت میں ۱۹۲۲ء
 میں باقاعدہ مبلغین مقرر فرمائے۔ سب سے
 پہلے دو مبلغ مولانا غلام رسول صاحب راجپوت اور
 مولانا محمد ابراہیم صاحب بھاو پوری مقرر ہوئے۔
 (ملاحظہ ہو رسالہ نجات)
 س ۱۹۵۵ - سلسلہ کے مشہور آرگن "الفضل"
 کا اجراء کب ہوا؟
 س ۱۹۵۵ - اخبار الفضل کا اجراء ۱۹۲۳ء کے وسط
 میں خلافت ادنیٰ کے زمانہ میں حضرت صلح موعود
 کے ذریعہ عمل میں آیا۔
 س ۱۹۵۵ - انگلستان میں مبلغ کے طور پر سب
 سے پہلے کون بزرگ تشریف لے گئے۔ اور کب
 نیز کس نے خراج برداشت کیا؟
 س ۱۹۵۵ - مجلس انصار اشدیٰ کی طرف سے پوری
 فتح محمد صاحب سیال کو ۲۸ جون ۱۹۲۳ء کو بھجوا
 گیا۔ یہ مجلس اس زمانہ میں تبلیغی اغراض کے تحت
 حضرت صلح موعود ہی نے قائم فرمائی تھی۔
 س ۱۹۵۵ - امریکہ اور افریقہ میں کس کس سنیہ
 میں تبلیغ اسلام کا جماعت احمدیہ کے ذریعہ آغاز ہوا
 س ۱۹۵۵ - حضرت صلح موعود کی قیادت میں امریکہ
 میں ۱۹۱۹ء میں حضرت مفتی محمد صادق صاحب
 بغیر تبلیغ تشریف لے گئے۔ اور ۱۹۲۳ء تک
 یہ فریقہ سرانجام دیتے رہے۔ مغربی افریقہ
 کے ملک نائیریا اور گولڈ کوسٹ موعودہ غانا
 میں تبلیغ کے لئے مولانا عبدالرحیم صاحب نیر ۱۹۲۲ء

میں تشریف لے گئے۔ اور اس تاریخ پر عظیم
 اسلام اور احمدیت کے الواری اشاعت کا کام
 شروع کیا۔
 س ۱۹۵۵ - مسند خلافت پر تکیں ہونے سے قبل حضرت
 صلح موعود علیہ السلام اور حضرت خلیفۃ اولیٰ کے
 زمانہ میں حضرت صلح موعود کے کیا کیا مشاغل تھے؟
 س ۱۹۵۵ - (۱) مجلس تشیخ الاسلام اور رسالہ تشیخ الاسلام
 جاری کیا۔ (۲) صدر انجمن احمدیہ کے ممبر بنائے گئے
 (۳) مجلس انصار اشدیٰ کا قیام سنیہ میں حضرت خلیفہ
 اولیٰ کی اجازت سے (۴) الفضل کی ایڈیٹری
 کا کام (۵) خلافت ادنیٰ کے زمانہ میں صدر انجمن اشدیٰ
 کے پریذیڈنٹ بھی تھے۔ (۶) صدر انجمن احمدیہ
 کے انتظام میں کئی میگزین کے انڈیری ایجریج
 رہے مثلاً لنگر خانہ اور مدرسہ احمدیہ نمایاں ہیں
 (۷) مختلف مقامات میں تبلیغ کے لئے تشریف
 لے جاتے رہے۔
 س ۱۹۵۵ - حضرت صلح موعود کے زمانہ میں کون
 کونسی غیر معمولی جنگیں ہوئیں اور کب؟
 س ۱۹۵۵ - جنگ عظیم اول جو ۱۹۱۴ء میں ختم ہوئی۔
 (۲) جنگ عظیم دوم ۱۹۱۴ء سے شروع ہو کر ۱۹۱۸ء
 تک رہی۔ (۳) ہندو دھرم کی جنگ جو ستمبر
 ۱۹۲۵ء میں ہوئی۔ اور پچھ دن جاری رہی۔
 س ۱۹۵۵ - جماعت احمدیہ میں قضا کا باقاعدہ نظام
 کس سنیہ میں جاری ہوا؟ اسی طرح عدلیہ و
 کا قیام کس سنیہ میں عمل میں آیا؟
 س ۱۹۵۵ - حضرت صلح موعود کے حکم سے جماعت احمدیہ
 میں صیغہ قضا کا قیام ۱۹۱۹ء میں اور ارشاد
 خداوندی و اہم وہم شعوری بینہم کی تعمیل
 میں حضور نے جماعت احمدیہ میں مجلس مشاورت
 کا قیام ۱۹۲۲ء میں فرمایا۔
 س ۱۹۵۵ - سیدنا حضرت صلح موعود نے جماعت
 کے مرکزی تنظیم و تنظیم میں کس قسم کی اصلاح فرمائی۔
 س ۱۹۵۵ - ناظرین اور نظارتوں کا قیام فرمایا۔ پہلے
 یہ انتظام صدر انجمن احمدیہ سے عملی طور پر تھا۔ ۱۹۲۵ء
 میں دو مجلسوں کو عظیم کر دیا۔ اور ناظرین کی
 ذمہ داری اور مشن جدید نظام کے مطابق قائم ہوئی۔
 س ۱۹۵۵ - اندرون ملک کا مسلمانوں کی سڑھی کے
 متعلق آپ کیا جانتے ہیں۔ کس سنیہ میں اس
 کا ذور رہا اور حضرت صلح موعود نے اس کے لئے
 کیا کچھ عملی جدوجہد فرمائی؟
 س ۱۹۵۵ - سنیہ ۱۹۲۲ء میں یہ فتنہ لوی کے
 اضلاع آگرہ - من پوری - علی گڑھ اور ملتان ریاست
 ہائے بھرت پور - نور پور میں زوروں پر تھا۔ وہاں
 کے اہل بائیسندے جو مسلمان تھے ان کو ہندو
 اپنے مذہب میں داخل کر رہے تھے۔ چنانچہ
 ۱۹۲۲-۲۳ء میں حضور نے اس علاقہ میں کثرت
 سے آنڈیری تبلیغ بھیج کر اسلام کی ایک ہم جاری
 فرمائی۔ حضور کی اس پر جماعت میں سے سینکڑوں
 آنڈیری مبلغ میدان عمل میں آئے۔ حضرت چوہدری
 فتح محمد صاحب سیال ایم۔ اے اس ہم کے ایجریج
 تھے۔ چنانچہ چھ ماہ کی مسلسل تبلیغی جدوجہد کے

نتیجہ میں سڑھی کی رو کو قلعی طور پر روک
 دیا گیا۔
 س ۱۹۵۵ - حضرت صلح موعود علیہ السلام نے لکھنؤ کے
 مسافر المسیم الموعودہ اور خلیفۃ المسیح خلیفۃ
 الی ارض دمشق - حضرت صلح موعود کے
 ذریعہ یہ بات کس طرح اور کب پوری ہوئی؟
 س ۱۹۵۵ - کوجب حضور ولایت تشریف لے
 گئے۔ تو راستے میں حضور نے مصر - شام اور فلسطین
 بھی تھوڑا تھوڑا قیام فرمایا۔ دمشق میں ایک
 لطیف واقعہ پیش آیا۔ سس موٹل میں آپ نے
 قیام فرمایا وہ دمشق کے شرقی حصہ میں تھا۔ اور
 آپ کے موٹل کے عین سامنے ایک خوبصورت
 سفید منارہ بھی کھڑا تھا۔ اس سے آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ شوگولی ظاہری طور پر پوری
 ہوگئی جس میں بتایا گیا تھا کہ صلح موعود دمشق کی
 شرقی جانب ایک سفید منارہ کے پاس اترے گا۔
 اور حضرت صلح موعود نے اس کی تو تشریح فرمائی تھی
 وہ اس سفر کے ساتھ ظاہری طور پر حضرت صلح موعود
 کے ذریعہ پوری ہوگئی۔
 س ۱۹۵۵ - حضرت صلح موعود کے زمانہ میں کابل
 کے اندر کس احمدی کو شہید کیا گیا اور کب؟
 س ۱۹۵۵ - سنیہ میں جب حضور لندن میں تشریف
 فرمائے تھے کہ امیر انان اشد خان کے حکم سے کابل میں
 مولوی نعمت اشد صاحب کو نہایت بے رحمی اور بے
 دردی سے سنگسار کیا گیا۔
 س ۱۹۵۵ - کیا آپ جانتے ہیں کہ روس کے مشہور
 شہر تاشقند کو تاریخ احمدیت میں بالخصوص زمانہ
 صلح موعود کے ساتھ بھی خاص تعلق ہے؟
 س ۱۹۵۵ - سنیہ میں جب حضور ولایت کے سفر
 کے لئے تشریف لے گئے تو اسی دن ایک وفد مولانا
 ظہور حسین صاحب اور مولوی محمد امین خان ماہ
 جولائی ۱۹۲۳ء بخارا کی طرف روانہ ہوا۔ مولانا
 ظہور حسین صاحب کو ملک میں داخل ہونے پر تیار
 کر لیا اور ایک لٹا عرصہ روسی میں خالوں میں
 نہایت درجہ کی اذیتیں پہنچائی گئیں۔ ان اذیت
 ناک جیل خالوں میں تاشقند کا جیل خانہ بھی تھا
 جہاں مولوی صاحب نے باوجود تکلیف دہی کے
 جیل کی تاریکی کو ٹھہروں میں بھی تبلیغ کا سلسلہ جاری
 رکھا۔ اور بعض قیدیوں کو احمدی بنالیا۔
 س ۱۹۵۵ - بلاد عربیہ میں سب سے پہلے کس
 ملک میں احمدی مبلغ بھیجے گئے اور کون کون سے؟
 س ۱۹۵۵ - سنیہ میں حضور نے سید زلی اشد شاہ
 صاحب اور مولانا جلال الدین صاحب شمس کو ملک
 شام کی طرف روانہ کیا گیا۔ جنہوں نے دمشق میں
 ایام کر قائم کر کے کام شروع کیا۔ اسی جگہ مولانا
 شمس صاحب پر ایک شخص نے خنجر سے حملہ کر کے
 بڑی طرح زخمی کر دیا۔ آپ کو ۱۹۲۶ء میں دمشق سے
 فرانسیسی حکومت کے حکم سے نکالنا پڑا اور آپ نے
 فلسطین میں تبلیغ شروع کر دی۔
 س ۱۹۵۵ - فلسطین میں مسلسل کے پہلے کون مبلغ
 کس سنیہ میں گئے اور اب وہاں کس کی حکومت ہے

س ۱۹۵۵ - حضرت صلح موعود کے حکم سے فلسطین میں
 ۱۹۲۶ء میں مولانا جلال الدین صاحب شمس بھیجے
 باقاعدہ مشن کا قیام عمل میں آیا۔ اس جگہ جماعت
 احمدیہ کا جلدی کردہ ایک مدرسہ ہے۔ پیرس سے
 اور ماہوار عربی رسالہ "المشرقی" باقاعدہ شائع
 ہوتا ہے۔ یہ مشن اب خود فعال ہے۔ وہاں پر
 ایک اچھی مخلص جماعت قائم ہے۔ مولانا صاحب
 موصوف کے بعد مولانا ابوالعظیم صاحب فاضل
 مولانا محمد سلیم صاحب فاضل اور مولانا محمد شریف صاحب
 فاضل بطور مبلغ کام کرتے رہے۔ اس وقت یہ
 علاقہ اسرائیل کی مملکت کسٹانتیہ ہے۔ جہاں
 ۱۹۲۸ء سے یہودیوں کی حکومت قائم ہے۔
 س ۱۹۵۵ - انڈونیشیا (جزائر جاوا و سومباوا)
 میں کس سنیہ میں مشن کھولا گیا اور پہلے مبلغ
 کون تھے؟
 س ۱۹۵۵ - سنیہ میں مولانا رحمت علی صاحب جزیرو
 سمارٹہ میں تشریف لے گئے جہاں ایک بھاری
 جماعت قائم ہوئی اور بڑی تعداد میں احباب
 کو قبول احمدیت کی توفیق ملی۔ اب ان سب طبقہ
 جزائر کو ملا کر انڈونیشیا کے نام سے پکارا جاتا
 ہے۔ جہاں پر بیرونی ممالک میں افریقہ کے بعد
 سب سے زیادہ احمدیوں کی تعداد ہے۔
 س ۱۹۵۵ - جگہ امام اشد کا قیام کس سنیہ میں ہوا۔
 س ۱۹۵۵ - حضرت صلح موعود نے جماعت کی خواہش کی
 دینی تربیت و تعلیم کے لئے ایک علیحدہ مجلس کا
 قیام ۱۹۲۲ء میں فرمایا جسے جگہ امام اشد کا نام
 عطا فرمایا۔
 س ۱۹۵۵ - جگہ امام اشد کے ماتحت جاری ہونے والے
 اخبار کا نام لکھیں اور بتائیں کہ یہ کس سنیہ میں جاری
 ہوا؟
 س ۱۹۵۵ - جگہ امام اشد کا ماہوار رسالہ "مصباح"
 ۱۹۲۴ء میں جاری ہوا۔
 س ۱۹۵۵ - جگہ سیرت النبی اور جگہ ہائے
 پیشوایان مذاہب کب سے شروع ہوا؟
 س ۱۹۵۵ - جگہ سیرت النبی کا آغاز ۱۹۲۵ء میں
 حضور نے فرمایا۔ اور جگہ ہائے پیشوایان مذاہب
 ۱۹۲۶ء میں -
 س ۱۹۵۵ - قادیان میں ریل - تار - بجلی - ٹیلیفون
 کب سے جاری ہوئے؟
 س ۱۹۵۵ - یہ جگہ سہولیات حضرت صلح موعود کے زمانہ
 میں قادیان کو حاصل ہوئیں چنانچہ تار کا نظام
 ۱۹۲۶ء میں اور ریل ۱۹۲۶ء میں - بجلی ۱۹۲۶ء
 میں اور ۱۹۲۶ء میں ٹیلیفون کا نظام جاری ہوا۔
 س ۱۹۵۵ - خلافت ہوئی کس سنیہ میں منعقد ہوئی
 اور کب؟ اس کی کمی کے سبب کون کون تھے؟
 نیز اس موقع پر جماعت نے حضرت خلیفۃ المسیح
 کی خدمت میں اسی عقیدت کا اظہار کس رنگ میں کیا؟
 س ۱۹۵۵ - دسمبر ۱۹۲۶ء میں - چاروں جلسہ ہوا۔
 حضرت چوہدری محمد ظفر اشد خان صاحب سکریٹری تھے
 آخری دن تین لاکھ روپے کی رقم جمع کی جا رہی تھی
 (آگے دیکھئے صفحہ ۷ کا لم سووم)

”مصلح موعود کے ذریعہ قوموں کا برکت پانا“

از مکرّم مولانا شریف احمد صاحب امینی فاضل انچارج احمدیہ مسلم مشن ممبئی

اللہ تعالیٰ نے حضرت بائی سلسلہ عالیہ احمدیہ کو غیر معمولی صفات کے حامل ایک فرزند احمد کے عطا کئے جانے کی بشارت دی۔ جس کو آپ نے ایک اشتہار کے ذریعہ ۲۰ فروری ۱۸۸۹ء کو شائع فرمایا۔ اس بشارت میں فرزند احمد مصلح موعود کے بارے میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

”ہم اس میں اپنی روح ڈالیں گے۔ اور خدا کا سایہ اُس کے سر پر ہوگا۔ وہ جلد جلد بڑھے گا۔ اور اسیوں کی رستگاری کا موجب ہوگا اور زمین کے کناروں تک شہرت پائے گا۔ اور قومیں اُس سے برکت پائیں گی۔“

متذکرہ بالا پیشگوئی کے مطابق وہ فرزند موعود حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر الدین محمود احمد ۲۰ جنوری ۱۸۸۹ء کو پیدا ہوئے اور اسی روز حضرت بائی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے ایک اشتہار کے ذریعہ اس کو شائع بھی کر دیا۔

عجیب اتفاق ہے کہ اسی سال ۲۳ مارچ ۱۸۸۹ء کو سلسلہ احمدیہ کا باضابطہ آغاز ہوا اور بمقام لدھیانہ میں پہلی بیعت ہوئی۔ گو یا فرزند موعود کی پیدائش اور سلسلہ احمدیہ کا آغاز ایک ہی زمانہ میں شروع ہوا۔

سبب پیشگوئی یہ فرزند جلد جلد بڑھا۔ اُس نے اپنی نو عمری ہی میں دینی معلومات میں اس قدر دسترس حاصل کی کہ ستر سال کی عمر میں ایک ماہوار دینی رسالہ ”تشیخ الاذہان“ جاری کیا جو مذہبی اور تبلیغی مضامین پر مشتمل ہوتا تھا۔ اور اسے نوٹن سولٹی سے چلایا۔

پچیس سال کی عمر میں حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب ”تخت خلافت“ پر متمکن ہوئے۔ حضور سینا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے دوسرے خلیفہ اور جانشین تھے۔ اور پورے ۵۱ سال یعنی نصف صدی سے زیادہ عرصہ تک جماعت احمدیہ کی ایسی شاندار اور کامیاب قیادت کی کہ جماعت کو ایک بین الاقوامی حیثیت کا حامل بنا دیا افراد کے اعتبار سے جماعت میں غیر معمولی اور ریز افزوں ترقی ہوئی۔ جماعت کو مالی استحکام حاصل ہوا۔ اور اکناف عالم میں جماعت کے تبلیغی اور تربیتی مشن کھل گئے۔ مختلف زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم اور اسلام کا لٹریچر شائع ہوا۔ اور لاکھوں غیر مسلم کو کالے ہوں یا گورے مشرقی ہوں یا مغربی کلمہ طیبہ پڑھ کر اسلام میں داخل ہوئے۔ اور اس کی ضرورت و اشاعت کی توفیق ملی۔ اسلام خدا تعالیٰ کی ایک نعمت و برکت

ہے۔ آپ کے عہد گرامی میں مبلغین اسلام اور مبشرین احمدیت کے ذریعہ پیغام اسلام دنیا کی مختلف اقوام تک پہنچا۔ ان ملکوں کی سعید رزقوں نے اس برکت کو پانے اور حاصل کرنے کی سعادت پائی۔ اور جوں جوں جماعت احمدیہ کے ذریعہ تبلیغ اسلام اور اشاعت دین کا کام ایک منظم و مربوط پروگرام کے مطابق اکناف عالم میں پھیل رہا ہے۔ اُس کے نتیجہ میں حسب بشارت حضرت المصلح الموعود کا نام نامی زمین کے کناروں تک شہرت پا رہا ہے۔ اور اب تاریخ اشاعت اسلام میں حضور کا اسم گرامی شہری حروف سے لکھا ہوا ہے۔ جسے نہ کبھی فراموش کیا جاسکتا ہے اور نہ ہی مٹایا جاسکتا ہے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ کے اس فضل اور اُس کی عطا کردہ سعادت کا ذکر کرتے ہوئے خود حضرت المصلح الموعود نے جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ ربوہ منعقدہ ۱۹۶۱ء میں فرمایا۔

(ا) میں اُسی خدا کے فضلوں پر بھر دہ رکھتے ہوئے کہتا ہوں کہ میرا نام دنیا میں ہمیشہ قائم رہے گا۔ اور گو میں مَر جاؤں گا۔ مگر میرا نام کبھی نہیں مٹے گا۔ یہ خدا کا فیصلہ ہے جو آسمان پر ہو چکا ہے کہ وہ میرے نام اور میرے کام کو دنیا میں قائم رکھے گا۔“

(روح پرورد خطاب صفحہ ۱۲/۱۵) نیز فرمایا۔ (ب) ”خدا نے مجھے اس مقام پر کھڑا کیا ہے کہ خواہ مخالف مجھے کتنی بھی کالیان دیں۔ مجھے کتنا بھی برا سمجھیں۔ بہر حال دنیا کی کسی بڑی سے بڑی طاقت کے بھی اختیار میں نہیں کہ وہ میرا نام اسلام کی تاریخ کے صفحات سے مٹا سکے۔ آج نہیں۔ آج سے چالیس پچاس بلکہ سو سال کے بعد تاریخ اس بات کا فیصلہ کرے گی کہ میں نے جو کچھ کہا تھا وہ صحیح کہا تھا یا غلط۔ میں بے شک اُس وقت موجود نہیں ہوں گا۔ مگر جب اسلام اور احمدیت کی اشاعت کی تاریخ لکھی جائے گی تو مسلمان مورخ اس بات پر مجبور ہوگا کہ وہ اس تاریخ میں میرا بھی ذکر کرے۔ اگر وہ میرے نام کو اس تاریخ میں سے کاٹ ڈالے گا۔ تو احمدیت کی تاریخ کا بڑا حصہ کٹ جائے گا“

جس کو پور کرنے والا اُسے کوئی نہیں ملے گا۔“ (روح پرورد خطاب صفحہ ۱۴/۱۴) پس حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے تبلیغ و اشاعت اسلام کے روشن اور بے نظیر کارناموں

”مصلح موعود کے متعلق چند ضروری معلومات“

(بقیہ صفحہ ۶) اس کے ”آہ نادر شاہ کہاں گیا“ حضرت یحییٰ مصلح موعود کا یہ الہام کس طرح پورا ہوا۔ اور حضرت مصلح موعود کے زمانہ میں اس نشان کے ظاہر ہونے سے کیسے عجیب واقعات ظہور پذیر ہوئے۔ یہ الہام ۱۸ اگست ۱۸۹۰ء کو بھی ماں اللہ خان کابل کے تخت پر نہیں آیا تھا۔ اور نادر خان بھی گنہمی کی حالت میں تھا۔ مگر ۱۹۳۲ء میں یہ پیشگوئی پوری ہوئی۔ امیر حبیب اللہ خان اور امیر امان اللہ خان کا خاندان تخت کابل سے محروم ہو گیا۔ اور ایک شخص نادر خان ”نادر شاہ“ کا لقب پا کر تخت پر متمکن ہو گیا۔ مگر ایک بد بخت انسان ”پیر سقہ“ کی گولی کا نشانہ بنا دیا گیا۔ اور اُس وقت زمین و آسمان یکساں لگا۔ ”آہ نادر شاہ کہاں گیا۔ اس موقع پر حضور نے ایک ٹریکٹ ”ایک تازہ نشان“ شائع فرمایا جس میں اس کی ساری تفصیل درج فرمائی۔

اس کے ”اتراری نسبت حضرت مصلح موعود کا انذار کیا تھا؟ اور یہ کیسے پورا ہوا۔ کونسا واقعہ ان کی ذلت کا بنیاد بنا اور کس سن میں؟“ ۱۹۲۶ء میں اتراری فقہ انگلیزوں اُس وقت کے سرکاری افسران کی شہ کے سبب بہت بڑھ گئیں۔ حضور نے خدا سے کہا کہ اعلان کیا کہ میں اترار کے پاؤں کے نیچے سے زمین کو نلکے دیکھتا ہوں۔ چنانچہ ۱۹۳۶ء میں لاہور کی مسجد شہید گنج کا واقعہ پیش آیا جبکہ اترار نے جمہور مسلمانوں سے کٹ کر اسلامی مفادات کو سخت نقصان پہنچایا اس سے مسلمانوں کی آنکھیں کھل گئیں اور وہ اترار سے سخت بدظن ہو گئے اور انہیں عقارت قرار دے کر ان کا ساتھ چھوڑ دیا۔

اس کے ”ربوہ“ نام کیسے تجویز ہوا۔ اس کے کیا معنی ہیں؟ ۱۹۰۷ء مولانا جلال الدین صاحب شمس کی تجویز پر حضور نے جماعت کے دوسرے مرکز کا نام ربوہ تجویز فرمایا۔ اور ۲۰ ستمبر ۱۹۰۷ء کو اس کا اعلان فرمایا۔ ربوہ کے لفظی معنی ”اوپر جگہ“ کے ہیں جس کے کوئی ایسا الہام سنائیں جو حضور کو

کو دیکھ کر آپ ہی کا یہ شعر بے اختیار زبان جاری ہو جاتا ہے کہ ”اک وقت آئے گا کہ کہیں گے تمام لوگ ملت کے اس فدائی یہ رحمت خدا کرے پس مبارک ہے وہ شخص جو اُس آسمانی نشان کو بصیرت کی نگاہ سے دیکھے۔ اور اس کی قدر کرتے ہوئے خود اپنے اندر ایسی تبدیلی پیدا کرے کہ اُسے بھی شیش ویش خدمت دین کی توفیق و سعادت نصیب ہو“

واخبر دعونا ان الحمد للہ رب العالمین ربوہ شریف میں ہوا۔ ۱۸ اگست ۱۸۹۰ء کو مندرجہ ذیل الہام ہوا جاتے ہوئے حضور کی تقدیر نے جناب پاؤں کے نیچے سے میرے پانی بسا دیا۔ آخر میں چھ سوال ایسے درج کئے جاتے ہیں جن کے جواب تائیس کلام اپنے ذاتی مطالعہ اور واقفیت سے خود معلوم کریں۔

۱۔ حضرت مصلح موعود کی بعض مشہور تصنیفات کے نام لو۔ سب سے پہلی تصنیف کونسی ہے؟

۲۔ سیٹھوں دربارہ مصلح موعود میں حسب ذیل عبارات کی تشریح کریں۔

(۱) وہ علوم ظاہری اور باطنی سے پُر کیا جائے گا۔

(۲) وہ جلد جلد بڑھے گا۔ جس کا نزول بہت مبارک اور جلال الہی کے ظہور کا موجب ہوگا۔

(۳) تین کو چار کرنے والا ہوگا (۴) وہ اولوالعزم ہوگا۔ اس سے کیا مراد ہے حضور کی اولوالعزمی کی کوئی تین مثالیں بیان کریں۔

۳۔ آپ کے نزدیک حضرت مصلح موعود کا سب سے بڑا کارنامہ کیا ہے؟

۴۔ کس الہام کی بناء پر حضور نے مصلح موعود ہونے کا دعویٰ کیا؟

۵۔ سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہونے کے لئے دس شرائط بیعت کی اشاعت کب ہوئی۔ اس اشاعت کے ساتھ مصلح موعود کا جو خاص تاریخی تعلق ہے وہ بیان کریں۔

۶۔ غیر مبالعین کی طرف سے یہ جو دوسرے مصلح موعود کے متعلق پیش کیا جاتا ہے کہ اس کا ظہور تین سو سال کے بعد ہوگا۔ اس کا ازالہ کن واضح دلائل سے ہوتا ہے۔

۷۔ درخواست دعا ہے:

محترم برادر محمد نور عالم صاحب قائم مقام امر علیہ السلام کے فرزند عزیز دیر انگن سلسلہ سے میرا پیلک سرس کیشن کا امتحان دیا ہے عزیز کی نمایاں کامیابی کے لئے دعائیہ درخواست ہے۔ خاکسار: فیض احمد گجراتی قادیان

موجودہ زمانے کی سائنس کی ترقی اور اسلام

از حکرم ڈاکٹر حافظ صالح محمد الدین صاحب پی. ایچ. ڈی. ریڈر شعبہ سائنس عثمانیہ یونیورسٹی حیدرآباد

ایک غلط فہمی لوگوں میں پائی جاتی ہے کہ وہ یہ سمجھتے ہیں کہ بہت سی پیشگوئیاں جو قرآن مجید میں خصوصاً آخری سیرے میں مذکور ہیں وہ سب کی سب اس وقت پوری ہوں گی جب قیامت برپا ہوگی۔ یہ درست نہیں ہے۔ قرآن مجید اور حدیث شریف میں لفظ قیامت قیامت کبریٰ کے علاوہ نبی کی بعثت، دشمنوں کے تفریق، اپنی قوم کی ترقی اور پھر ترقی کے بعد تفریق کے متعلق بھی استعمال ہوا ہے۔ دراصل دنیا میں قیامت کا غور نہ ہو تو ما بعد موت کی قیامت بے دلیل ہو جاتی ہے۔ جزا و سزا کا سلسلہ دنیا میں بھی چل رہا ہے۔ مثلاً آیت اقتربت الساعة وانشق

القمر۔ (القدر آیت ۲) میں قیامت کا لفظ عربوں کی حکومت کے تفریق کے لئے آیا ہے۔ درنہ یہ معنی کہ شق القمر ہو گیا ہے۔ اس لئے معروف قیامت کو آیا ہی سمجھو جو موجودہ سو سال تک نہیں آئی، تسمیر بن جانا ہے دنیا میں فنا کا سلسلہ دو مغرب کا ذکر کرتے ہیں اور سمندری آمد و رفت کے ذکر کے بعد اللہ تعالیٰ نے سورہ جن میں یہ معنوں میں دنیا سے کہے۔

کل من علیہا فان۔ ویسقی وجعہ ربک ذوالجلال والاكرام (الرحمن آیت ۲۷-۲۸)

یعنی ہر چیز معرض زوال میں ہے اور جو باقی رہنے والا ہے وہ خدا ہے جو جلال والا اور بزرگی والا ہے۔ سیدنا حضرت سید محمد بن عبد اللہ علیہ السلام نے اس آیت کو لکھ کر اپنی تصنیف "اسلامی اصول کی فہمائی" میں اللہ تعالیٰ کی ہستی کا دلیل میں پیش فرمایا ہے۔ نیز اجرام فلکی کے بارے میں قرآن کریم نے فرمایا ہے کل یحری لاجل مسموم (در حد آیت ۳)

کہ اجرام فلکی جو گھوم رہے ہیں صرف ایک پھر وہ وقت تک ہی چلیں گے یہ ہمیشہ چلنے والی چیزیں نہیں ہیں۔

موجودہ زمانے کی سائنس کی ترقی نے قرآن مجید کی مبینہ کبرہ حقیقت کی وضاحت کر دی ہے کہ ہر چیز معرض زوال میں ہے اور ایک نہ ایک دن موت اس پر غالب آجائے گی۔ یہ تو ہم زمانے سے دیکھتے ہیں کہ انسان پیدا ہوتا ہے، بڑا ہوتا ہے، پھر اس پر ضعف کا دور

آتا ہے اور وہ مر جاتا ہے۔ اسی طرح جانوروں اور نباتات پر بھی موت آتی ہے لیکن زمین اور اجرام سماوی پر بھی موت آئے گی، یہ اس زمانے کی سائنس کی تحقیق ہے۔ زمین کی عمر کا اندازہ چٹانوں کے محاسن سے لگایا جاسکتا ہے۔ اس وقت زمین کی عمر کا اندازہ ساڑھے چار ارب سال ہے۔ سورج اور نظام شمسی کی عمر کا موٹا اندازہ پانچ ارب سال ہے۔ اور اندازہ یہ ہے کہ سورج کے اندر جو ہائیڈروجن چل رہا ہے

Reactions اور nuclear کے ذریعہ سلیم (Helium) میں تبدیل ہوتا جا رہا ہے۔ وہ مزید کم دہش پانچ ارب سال میں ختم ہو جائے گا۔ اس کے بعد سورج کا حجم بہت بڑا ہو جائے گا۔ ستارہ عطارد تک سورج کی حد پہنچ جائے گی۔ شدید گرمی کی وجہ سے اس وقت ہماری زمین کے سمندر ابل جائیں گے اور زندگی زمین پر ختم ہو جائے گی۔ پھر اس کے بعد سورج پر ایک اور دور آئے گا جب وہ سکڑتا جائے گا یہاں تک کہ ایک سیارے کے حجم کا ہو جائے گا۔ اس وقت سورج کی روشنی بہت کم ہوگی۔ یہ زمانہ گویا سورج کی زندگی کے بڑھاپے کا زمانہ ہوگا۔ (مزید تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو *Exploration of The Universe by Abell*)

سورج ہمیں سیلا نظر آتا ہے۔ تاروں کے مختلف رنگ ہوتے ہیں۔ نیلے رنگ کے تاروں کی عمر بڑھتی ہوئی ہے۔ چھوٹی یعنی کورڈر سال کی کسی تارے کی عمر معلوم کرنا یہی ہے تاکہ یہ کہتا کہ اتنے سال کے بعد اس پر موت آجائے گی۔ الخرض وہ بے شمار تارے یا دوسرے لفظوں میں سورج جو اس وقت گھوم رہے ہیں۔ ان سب کے بارے میں ہم سائنس کی تحقیقات کی نو سے یہ کہہ سکتے ہیں کہ وہ فنا میں۔

سیدنا حضرت سید محمد بن عبد اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اللہ تعالیٰ کی نسبت کیا خوب فرمایا ہے واحد ہے لا شریک ہے اور لا زوال ہے سب موت کا شکار ہیں اس کو فنا نہیں

اسماؤں میں آبادی اب طبعاً یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا دوسرے سورجوں کے اطراف بھی زمینیں گھوم رہی ہیں؟ اور کیا ان میں بھی آبادی ہے؟ سورج کی نسبت زمین بہت ہی چھوٹی ہے۔ مادہ (Matter) کے لحاظ سے سورج ہماری زمین

سے تین لاکھ گنا زیادہ بڑا ہے۔ لہذا موجودہ دور زمینوں سے دوسرے سورجوں کی زمینوں کو نہیں دیکھا جاسکتا۔ لیکن سائنسدانوں کا خیال ہے کہ کئی دوسرے سورجوں کی بھی زمینیں ہوں گی اور یہ بھی بہت ممکن ہے کہ کائنات عالم کی زمینوں میں آبادی ہو۔ جہاں تک ہمارے نظام شمسی کا تعلق ہے اور ہمارا علم ہے انسان صرف ہماری زمین ہی میں پائے جاتے ہیں۔ لیکن کائنات عالم اس قدر وسیع ہے کہ ہم یہ نہیں کہہ سکتے کہ ہمارے جیسے ان کسی اور جگہ نہیں ہوں گے۔ اس وقت مریخ میں زندگی کی تلاش ہے۔ امریکہ نے دو خلائی جہاز Viking I اور Viking II اگست اور ستمبر ۱۹۷۶ء میں روانہ کیا تھا۔ جو جولائی اور اگست ۱۹۷۷ء کو مریخ پہنچنے والے ہیں۔ امید ہے کہ ان کے ذریعہ سے بہت سی تصاویر مریخ کی ہیں ہیں گی۔ مریخ کی ریت کا معائنہ کیا جائے گا۔ اور یہ معلوم کیا جائے گا کہ آیا کس قسم کے *Megamism* کا اس سے پتہ لگ سکتا ہے۔ یہ سائنس کی تحقیق کا حال ہے۔ اب ہمیں دیکھنا ہے کہ قرآن مجید کا کیا بیان ہے؟ قرآن مجید نے یہ اعلان فرمایا ہے کہ:-

یسئلہ من فی السموات والارض کل یوم حضور شان (الرحمن آیت ۳۰)

آسمانوں اور زمینوں میں جو کوئی بھی ہے وہ اس سے (اللہ سے) اپنی ضرورتیں طلب کرتا ہے۔ وہ ہر وقت ایک نئی حالت میں ہوتا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی صفات نئی نئی خیر محدود ہیں کہ ہر لمحہ وہ نئی صفات کا ظہور کرتا رہتا ہے اور انسان کی طرح اس کی صفات محدود نہیں۔ (تفسیر صغیر) اس کے حسن کے جلوسے بے پایاں ہیں۔

قرآن مجید کی اس آیت سے نیز دوسری آیتوں سے ثابت ہے کہ آسمانوں میں آبادی ہے۔ اور جس طرح اللہ تعالیٰ ہماری بے شمار ضروریات کو پورا کر رہا ہے۔ اسی طرح وہ اجرام سماوی کی مخلوق کی ضروریات کو پورا کر رہا ہے سیدنا حضرت سید محمد بن عبد اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام اس آیت سے یسبح لہ ما فی السموات والارض وهو العزیز الحکیم (الحشر آیت ۲۵) کی تفسیر میں فرماتے ہیں:-

یعنی آسمان کے لوگ بھی اس کے نام کو پائی سے یاد کرتے ہیں اور زمین کے لوگ بھی۔ اس آیت میں اشارہ فرمایا ہے کہ آسمانی اجرام میں آبادی ہے اور وہ لوگ بھی پابند خدا کی ہدایتوں کے ہیں۔ (اسلامی اصول کی فلاسفی)

نیز سورہ فاتحہ کی تفسیر بیان کرتے ہوئے آیت فرماتے ہیں:-

"ہمارے خدا نے عزوجل نے سورہ فاتحہ میں نہ آسمان کا نام لیا اور نہ زمین کا۔ اور یہ کہہ کر حقیقت سے ہمیں خبر دے دی کہ وہ رب العلمین ہے۔ یعنی جہاں تک آبادیاں ہیں اور جہاں تک کسی قسم کی مخلوق کا وجود ہے۔ خواہ اجسام خواہ ارواح، ان سب کا پیدا کرنے والا اور پرورش کرنے والا خدا ہے۔ جو ہر وقت ان کی پرورش کرتا ہے۔ اور ان کے سبب حال ان کا انتظام کر رہا ہے۔ اور تمام عالموں پر ہر وقت ہر دم اس کا سلسلہ ربوبیت، رحمانیت، رحیمیت اور جزا سزا کا جاری ہے۔"

(کشتی نوح) پھر سورہ جن میں خدا تعالیٰ نے فرمایا:- سنفرغ لکم ایہا الثقلان فیای الایۃ ربکمما تکذبت۔ لیہ حشر احوت والانس ان استنعمت ان تنفذوا من اقطار السموات والارض فانفذوا لا تنفذون الا

بسلطنت۔ (الرحمن آیت ۳۲-۳۴) ان آیات میں قرآن مجید نے یہ بتایا ہے کہ ایک زمانہ میں دنیا دو گروہوں (Ghosts) میں تقسیم ہو جائے گی۔ اور ان کے نظریات دنیا پر چھائے ہوئے ہوں گے۔ اس لئے قرآن کریم نے ان کے لئے تفریق کا لفظ استعمال کیا ہے۔ یعنی اسے زبردست طاقتور، ان دونوں گروہوں کی مزید تشریح کرتے ہوئے ان کو اس اور جن کے نام سے موسوم کیا ہے۔ حضرت صلح مولود رضی اللہ عنہ نے تفسیر صغیر میں جو تحریر فرمایا ہے اس کے مطابق انس سے مراد جو ہم کی حکومت ہے جن کا علم بردار روس ہے اور جن سے مراد امراء یا مہرماہ دارانہ ریاستیں ہیں جن کا علم بردار امریکہ ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اسے دونوں زبردست طاقتور (مراد روس اور امریکہ) ہم تم دونوں کے لئے فرغ ہو رہے ہیں (یعنی چھ دن ڈھیل دے کہ تم دونوں کو تباہ کر دیں گے) پھر لولو کہ تم دونوں اپنے رب کی نعمتوں میں سے کسی کسی کا انکار کرو گے۔ (آگے صفحہ ۱۰ پر ملاحظہ کیجیے)

سائنس کی ترقی اور اسلام بقیہ

دآبہ وهو علی جمعہم اذا
بشآء قلیبیر۔ (الشوری آیت ۳۰)
یعنی آسمانوں اور زمین کی سیدائش اور
جو کچھ ان دونوں کے درمیان جائزوں کی
تسم سے اُس نے پیدا کیا ہے اس کے نشانوں
میں سے ہے۔ اور جب وہ چاہیے گا اُن سب
کے جمع کرنے پر قادر ہوگا۔

علم کا وسیع میدان

ایک سو سال کے اندر ہم نے سائنس میں
جو ترقی کی ہے اس پر جب ہم نظر ڈالتے ہیں تو
صدیوں کی سابقہ ترقی (سیچ نظر آتی ہے۔ لیکن
جو کچھ ہم نے معلوم کیا وہ نہ معلوم ہونے والے
علم کے سامنے بالکل بیچ ہے۔ بڑے بڑے
سائنسدان بھی یہی کہتے ہیں۔ قرآن مجید میں
اللہ تعالیٰ نے سورہ کہف میں عیسائیوں
کی ترقی کا ذکر کیا ہے اور اس کے بعد فرمایا ہے۔

قل لو کان البحر مراً داکھت

ربی لنفخ البحر قبل ان تنفخ

کلت ربی ولو یثنا بمثلہ مردک

(کہف آیت ۱۱۰)

یعنی اے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لو یعنی
اس زمانہ کے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے
اتباع ان سے یوں کہیں کہ ہر ایک سمندر میرے
رب کی باتوں کے لکھنے کے لئے روشنائی بن جاتا
تو میرے رب کی باتوں کے ختم ہونے سے پہلے ہر
ایک سمندر کا پانی ختم ہو جاتا تو اسے زیادہ کرنے
کیلئے ہم آسمان اور پانی سمندر میں لا ڈالتے۔

اس آیت کریمہ میں اللہ تعالیٰ نے ہمیں توجہ دلائی
ہے کہ علم کا میدان نہایت وسیع ہے۔ جو بھی کائنات
عالم کے راز معلوم کرنے میں دلچسپی لے کرنا چاہتا
ہے اس کیلئے بہت SCOPES ہے۔ حضرت مسیح
موجود علیہ السلام نے کیا خوب فرمایا ہے
کیا جب تو نے ہر اک ذرے میں رکھے ہیں اس
کون پڑھ سکتا ہے سارا دفتر ان اسرار کا
تیری قدرت کا کوئی بھی انتہا پاتا نہیں
کس سے کھل سکتا ہے۔ بیچ اس عقوۃ دشوار کا
ہمارے آنا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد کے بعد

مسلمانوں نے علم میں بہت ترقی کی تھی لیکن بعد میں وہ
زمانہ آیا جب کہ انہوں نے قرآن مجید کی قدر نہ کی
جیسا کہ حضرت مسیح موجود علیہ السلام فرماتے ہیں
مسلمانوں یہ تب ادبار آیا
کہ جب تعلیم قرآن کو نبیلا یا

اب اللہ تعالیٰ نے سیدنا حضرت مسیح موجود
علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ ہمیں قرآن مجید کی
قدر سکھائی ہے اور آپ کے ذریعہ ایمان یا یہ دعا
بھی سکھائی ہے۔

رب ارف حقائق الاشیاء

اے جن وانس کے گروہ اگر تم طاقت رکھتے
ہو کہ آسمانوں اور زمین کے کناروں سے نکل
بھاگو تو نکل کر دکھا دو۔ تم سلطان کے بغیر
ہرگز نہیں نکل سکتے۔

خلائی سفر اور لفظ سلطان کی اہمیت

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے بتلایا ہے
کہ انسان ایک گرتے سے نکل کر دوسرے گرتے
میں نہ جا سکتا ہے مگر سلطان کے ذریعہ ایسا کیا جا
سکتا ہے۔ الّا سلطان کہہ کر قرآن مجید نے ایک
گرتے سے نکل کر دوسرے گرتے میں جانے کے
امکان کو تسلیم کیا ہے۔ لیکن لفظ سلطان کے معنی
ہیں زبردست طاقت۔ انتہائی تیزی اور پوری
قدرت۔ لہذا قرآن مجید نے بتلایا ہے کہ جب تک
تمام ضروری شرائط اور قوانین کو دریافت
کر کے خلائی سائنس پر پوری قدرت اور طاقت
کے ساتھ جاری نہ ہونگے تب تک اس ہم میں
کامیابی نہ ہوگی۔

نیوٹن نے توت کشش کے بارے میں جو
قانون دریافت کیا تھا اس کے ذریعہ سے حساب
کر کے معلوم کیا جا سکتا ہے کہ زمین کے حدود
سے پھلانگ کر نکل جانے کے لئے کتنی طاقت
کی ضرورت ہے۔ چاند سے نکلنے کے لئے کتنی
طاقت کی ضرورت ہے وغیرہ۔

کسی گرتے سے نکل جانے کے لئے کہے
کم جس رفتار کی ضرورت ہے اسے
"VELOCITY OF ESCAPE" کہتے ہیں۔

زمین کی کشش سے نکلنے کے لئے "کلومیٹر
فی سیکنڈ یعنی تخمیناً چالیس ہزار کلومیٹر فی گھنٹہ
کی رفتار حاصل کرنا چاہئے۔ اگر ہم اس سے
کم طاقت مہیا کریں تو زمین کی کشش سے
آزاد نہ ہو سکیں گے۔ ہماری زمین ۳۰ کلومیٹر
فی سیکنڈ کی رفتار سے سورج کے گرد
گھوم رہی ہے۔ اگر ۳۰ کے بجائے ۳۰۰ کلومیٹر
فی سیکنڈ کی رفتار ہو جائے تو وہ نظام
شمسی سے نکل جائے۔ الغرض موجودہ زمین
کی سائنس کی ترقی نے الّا سلطان کے
مفہوم کو سمجھنے میں مدد دی ہے۔

چودہ سو سال پہلے تو عرب سے چین
تک جانا ہی بڑا دشوار تھا لیکن اللہ تعالیٰ
نے مختلف گرووں سے نکل جانے کے امکان
کا بھی قرآن مجید میں ذکر فرمادیا جو اب ہمارے
لئے از یاد ایمان کا موجب بن رہا ہے۔
الحمد للہ۔ ایک دوسری جگہ قرآن مجید نے آسمانوں
میں آبادی اور ان کے جمع ہونیکا ذکر اس
رنگ میں فرمایا ہے۔

ومن ابنته خلق السوطات و
الارض وما بث فیہما من

کے خلاف کچھ لکھوں یا انہیں قبول
کریں گا یا میں دعا میں لگ جاؤں گا
پہر حال خاموش ہو جاؤں گا۔ اگر وہ
مصلح موعود ہیں تو پھر وہ طغیان
کریں کہ آیا ایمان انکو اطلاع ملی ہے
کہ وہ وہی فرزند ہیں جس کا اشارہ
سبزا شہار میں ہے۔"

راہدرونی اختلافاً سلسلہ کے سبب
یہ مطالبہ بیجا تھا کیونکہ حضرت مسیح موعود
اس کے متعلق وضاحت کر چکے تھے کہ
"سبزا شہار میں صریح لفظوں میں بلا
توقف لڑکا پیدا ہونے کا وعدہ تھا سو
موجود پیدا ہو گیا" (سراج منیر)
پہر حال اتمام حجت کے لئے لیجئے حلقہ بیان
حاضر ہے۔

در میں اسی واحد اور تبار خدا کی قسم
کھا کر کہتا ہوں جس کی قبولی قسم کھانا
لغیوں کا کام ہے اور جس پر افتراء
کرنے والا اسکے عذاب سے کبھی بچ نہیں
سکتا کہ خدا نے مجھے اسی شہر لاہور
میں ۱۳ اپریل ۱۹۰۷ء پر شیخ بشیر
احمد صاحب کے مکان میں یہ خبر
دی ہے کہ میں ہی مصلح موعود کی
پیشگوئی کا مصداق ہوں اور میں
ہی وہ مصلح موعود ہوں جس کے
ذریعہ اسلام دنیا کے کناروں تک
پہنچے گا اور توحید دنیا میں قائم ہوگی۔
(الفضل ۱۵ مارچ ۱۹۷۴ء)

پھر یہی خواجہ کمال الدین صاحب مرحوم ہیں
جنہوں نے اعتراف کیا تھا کہ :-

(۱)۔ "ہاں یہ امر بالکل سچ ہے کہ حضرت
مسیح موعود ہمیں ایک آنے والے کی اطلاع
دیتے ہیں۔۔۔۔۔۔ وہ ممکن ہے کہ
حضرت اقدس کی موجودہ اولاد میں
سے ہو۔۔۔۔۔۔ ہم تو دل سے آرزو
مند ہیں کہ وہ ان صاحبزادگان والا
تبار میں سے کوئی ہوتا کہ باب فتوح
قریب ہو اور اگر خود حضرت صاحبزادہ
موجود احمد ہی وہ ہوں تو ہمیں
اس سے بھی کلام نہیں جب خدا تعالیٰ
زمانہ پر ظاہر کر دے گا تو زمانہ خود
قبول کر لیگا۔"

(پیغام صلح ۱۱ اپریل ۱۹۱۷ء)

اب یہ حقیقت کسی سے مخفی نہیں
کہ صاحبزادہ محمد احمدؑ کی حقیقت زمانہ
میں کیا ثابت ہوئی۔ آج ایک گروہ
سے زائد افراد "صاحبزادہ محمد
احمدؑ" المصلح الموعود کے لئے
یہ دُعا کرتے ہیں کہ

ہلت کے اسی ندائی پر وقت خدا کرے
امین یا رب العالمین۔ :-

فرمایا کہ۔

"میں نے خدا تعالیٰ کے فضل سے
روایا اور اہامات سے حجت پایا ہے
اور سیکڑوں امور قبل از وقت اللہ تعالیٰ
سے مجھے بتائے ہیں۔ جو اپنے وقت
پر جا کر پورے ہوئے حالانکہ اس سے
پہلے سامان ان امور کے وجود میں
آنے کے بالکل مخالف تھے؟
(تحفہ لارڈ ایرون ص ۱۹)

نیز یہ بھی فرمایا کہ۔
"میرا دعویٰ تو یہ ہے کہ خدایا میری
تائید میں وہ نشانات دکھاتا ہے
جو ایک مومن کے لئے اس کی برگزیدہ
جماعت کے منتظم و امیر کے لئے دکھایا
کرتا ہے" (الفضل ۱۱ اکتوبر ۱۹۱۵ء)

متعلقین پیغام صلح لاہور لکھتے ہیں:-
(۷)۔ "اس میں کس ایمان دار کو کلام
ہے کہ حضرت صاحبزادہ مرزا محمد احمد
صاحب اور حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر
احمد صاحب اور حضرت صاحبزادہ مرزا
شریف احمد صاحب خدا کے نامور اور
برگزیدہ کے فرزند صاحب علم صاحب
عفت مصلح اور نیک اطوار اور ائمہ
المہدی ہونے کے ہر طرح قابل ہیں اور
یہ سب فرزند بلاشبہ روحانی اور جہانی
دونوں معنوں کی رو سے حضرت مسیح
موعود کی آل ہیں اور ان اللہ تعالیٰ
و وسیع اھلک کے ایہام کے پورے
مصداق ہیں" (پیغام صلح ۲۹ مارچ ۱۹۱۷ء)

(۸)۔ "پیارے ناظرین ہم آپ کو یقین
دلاتے ہیں کہ ہم حضرت صاحبزادہ صاحب
یعنی صاحبزادہ مرزا محمد احمد صاحب (ناقل)
کو ایسا ایک بزرگ اور امیر اور ملجا و
داوی سمجھتے ہیں۔ اور انکی پاکیزگی روح
اور بندگی فطرت اور علو استعداد اور
ردش جوہری اور سعادت جبلی کو
مانتے ہیں اور دل سے اُن سے

عزت کرتے ہیں۔ واللہ علیہ والقولی
شہید" (پیغام صلح ۲۹ مارچ ۱۹۱۷ء)

غیر مبائین کے اند خواجہ کمال الدین مرحوم
کی حیثیت خلیفہ کی طرح ہے۔ کیونکہ انہوں نے
اپنے شوری منعقدہ ۲۲ مارچ ۱۹۱۷ء کے
ریزیولوشن میں الوصیت حضرت مسیح موعود کے
مطابق تین اشخاص کو بیعت لینے کے منہام پر
بٹھایا۔ جن میں ایک خواجہ صاحب بھی
تھے۔ (پیغام صلح ۲۴ مارچ ۱۹۱۷ء)۔ چنانچہ
یہی مجوزہ خلیفہ یا جانشین حضرت صاحبزادہ
صاحب کو مصلح موعود کی حیثیت سے تسلیم کرنے
کے لئے صرف ایک مطالبہ تھا۔

(۹)۔ "اس حلف کے بعد مجھ پر حرام ہوگا
کہ میں حضرت سیان صاحب کے عقائد

حضرت مصلح موعودؑ کی بلند شخصیت غیر مبایعین کی نظر میں

از مکرم سید رشید احمد صاحب سرگنھروی بی۔ اے

مصلح موعودؑ کا ذکر جماعت احمدیہ میں اس لئے ہوتا ہے کہ اسے بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام نے الہام الہی کے مطابق صداقت اسلام کا ایک نشان قرار دیا ہے۔ اور مصلح موعودؑ کے متعلق آپ فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو بشیر اول کی پیدائش کے بعد فاطمہ کر کے فرمایا کہ

”اب تریب مدت میں آپ کے ہاں روکا پیرا ہوگا جس کا نام محمود احمد ہوگا اور وہ اپنے کاموں میں اول المیزم نکلے گا۔“ (راشتہ پارہ ۲۴ جولائی ۱۸۸۶ء)

پھر آپ فرماتے ہیں:۔
”پس مصلح موعود کا نام الہامی عبارت میں فضل رکھا گیا ہے۔ اور نیز دوسرا نام محمود اور تیسرا نام اس کا بشیر ثانی بھی ہے۔“ (کتاب اشتہار ص ۱۰۶) یہ ہے عبارت اشتہار سبز کے صفحہ سات کی جسہ کے مطابق جنوری ۱۸۸۹ء میں روکا پیرا ہوا جس کا نام محمود رکھا گیا اور اب تک بفضلہ تعالیٰ زندہ موجود ہے اور سترھویں سال میں ہے۔“ حقیقۃ الوحی ص ۳۳

واضح ہو کہ جنوری ۱۸۸۹ء میں حضرت مسیح موعودؑ کے گھر میں پیدا ہونے والا وہی لڑکا ہے جو دنیا میں حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد کے نام سے مشہور ہوا اور خلیفہ ثانی اور مصلح موعودؑ ہونے کا دعویٰ کیا۔ آپ نے سترھویں سال کی عمر میں ”تشمیذ الاذہان“ کے نام سے ایک تبلیغی رسالہ کا اجراء فرمایا اور حقیقۃ انداز میں ایک مبسوط مضمون شائع کیا۔ مولوی محمد علی صاحب نے اس پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا۔

(۱)۔ ”اس رسالہ کے ایڈیٹر میرزا بشیر الدین محمود احمد حضرت اقدس کے صاحبزادے ہیں اور پچھلے نمبر میں چودہ صفحوں کا ایک انٹروڈکشن ان کی قلم سے لکھا ہوا ہے جماعت تو اس مضمون کو پڑھے گی مگر میں اس مضمون کو مخالفین سلسلہ کے سامنے بطور ایک بین دلیل کے پیش کرتا ہوں جو اس سلسلہ کی صداقت پر گواہ ہے۔۔۔۔۔۔ اس وقت صاحبزادہ کی عمر اٹھارہ انیس سال کی ہے (غلط۔۔۔ سترہ سال) (ناقل) اور تمام دنیا جانتی ہے کہ اس عمر

میں بچوں کا شوق اور اُمنگیں کیا ہوتی ہیں زیادہ سے زیادہ اگر وہ لالچوں میں پڑھتے ہیں تو اعلیٰ تعلیم کا شوق اور آزادی کا خیال ان کے دلوں میں ہوگا مگر دین کی ہمدردی اور اسلام کی حمایت کا یہ جوش جو اوپر سے تکلف الفاظ (یعنی صاحبزادہ کے مضمون کا خلاصہ ناقل) سے ظاہر ہو رہا ہے۔ ایک خارق عادت بات ہے صرف اس موقع پر نہیں بلکہ میں رشید علی امیر غیر مبایعین (ناقل) نے دیکھا ہے ہر موقع پر یہ دلی جوش ان کا ظاہر ہوتا ہے۔ چنانچہ اسی میرزا محمد اسحق کے نکاح کی تقریب پر چند اشعار انہوں نے لکھے تو ان میں یہی دعا ہے کہ اسے خداتوان دونوں اور ان کی اولاد کو خادم دین بنا۔ برخوردار عبدالحی کی امین کی تقریب پر اشعار لکھے تو ان میں بھی یہی دعا بار بار کی ہے کہ اسے قرآن کا سچا خادم بنا۔ ایک اٹھارہ برس (غلط۔ سترہ برس۔ ناقل) کے نوجوان کے دل میں اس جوش اور اُمنگیں کا بھر جانا معمولی امر نہیں۔ کیونکہ یہ زمانہ سب سے بڑھ کر کھیل کود کا زمانہ ہے۔ اب وہ سیاہ دلی لوگ جو حضرت میرزا صاحب کو مغربی کہتے ہیں اس بات کا جواب دیں کہ اگر یہ انتراء ہے تو یہ سچا جوش اس بچہ کے دل میں کہاں سے آیا جو تو تو ایک گند ہے پس اس کا اثر تو چاہیے تھا کہ گندہ ہوتا نہ یہ کہ ایسا پاک اور نورانی جس کی کوئی نظیر ہی نہیں ملتی۔۔۔۔۔۔ غور کرو جس کی تعلیم اور تربیت کا یہ پھل ہے وہ کاذب ہو سکتا ہے تو پھر دنیا میں صادق کا کیا نشان ہے؟“

ریویو آف ریلیمنز جلد ۱ ص ۱۱۰-۱۱۱
مولوی محمد علی صاحب کا حضرت مسیح موعودؑ کے متعلق یقین ہے کہ
(۲) ”وآپ کے ایک لڑکے کے ذریعے سے جو خدا تعالیٰ کی طرف سے سلسلہ کی روحانی کے لئے مامور ہوگا یہ سلسلہ بڑا اقتدار اور قوت حاصل کریگا“

ریویو آف ریلیمنز جلد ۵ ص ۱۹۲
۲۹ مئی ۱۹۰۹ء کو خواجہ کمال الدین صاحب مرحوم کی صدارت میں ایک جلسہ فیروز پور میں منعقد ہوا اور حضرت صاحبزادہ صاحب نے اس میں ”اسلام کیا ہے اور وہ ہمیں کیا بنانا چاہتا ہے“ کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ بعد ازیں خواجہ کمال الدین صاحب مرحوم نے صدارتی ریماڈ کس میں کہا۔

(۳)۔ ”صاحبزادہ صاحب نے جس قابلیت کے ساتھ اپنے لیکچر کو ختم کیا میں اس پر کچھ کہنے کی ضرورت نہیں سمجھتا۔ مگر جو حقیقت ان کے دل میں مرتسم ہے وہ بڑے بڑے آدمیوں میں بھی نہیں اگرچہ ہم نے کوئی گدی نہیں بنائی مگر میں اتنا کہتا ہوں کہ آپ نے اردو میروں کے بیچ بھی دیکھے ہیں۔ میرے مرشد زادہ اور میر زادہ کو بھی اب آپ نے دیکھا ہے کہ وہ قرآن کریم پر کیسا شیدا ہے اور اُس کے حقائق و معارف بیان کرنے میں کیسا قابل ہے۔“

الحکم ۸ جون ۱۹۰۹ء ص ۳۰
حدیث شریف میں آتا ہے کہ جس بندہ سے اللہ خوش ہوتا ہے۔ اور محبت کرتا ہے تو وہ جبرائیل کو بھی کہہ دیتا ہے کہ اُس بندے سے محبت کر۔ اور جبرائیل دوسرے تمام فرشتوں میں اعلان کر دیتے ہیں کہ اس بندے سے محبت کرو۔ اور تمام فرشتے دوسرے تمام مخلوق کو اس سے محبت رکھنے کی تلقین کر دیتے ہیں۔ گویا جس کو اللہ تعالیٰ کی محبت حاصل ہو جاتی ہے قدرتی طور پر مخلوق کا رجحان اُس کی طرف ہو جاتا ہے۔ اور عقیدہ تہمدی پیدا ہو جاتی ہے۔

بشارت دی کہ ایک بیٹا ہے تیرا جو ہوگا اک دن محبوب میرا چنانچہ اللہ تعالیٰ کے محبوب۔ حضرت صاحبزادہ میرزا بشیر الدین محمود احمد کی طرف مخلوق کا رجحان بھی قدرتی طور پر ہونے لگا۔ چنانچہ اسی جذبہ عقیدہ تہمدی سے حضرت خلیفہ اولیٰؑ کی حالت نازک ہو جانے پر ارادی یا غیر ارادی طور پر مرزا یعقوب بیگ صاحب۔ مولوی محمد علی صاحب اور مولوی صدر الدین صاحب کی موجودگی میں آپ کو بلا کر خواجہ صاحب نے ذکر شروع کیا کہ۔

(۴)۔ ”آپ کو اس لئے بلوایا ہے کہ حضرت مولوی صاحب کی طبیعت بہت بیمار اند کمزور ہے۔ ہم لوگ یہاں ٹہرتے تو سکتے نہیں لاہور واپس جانا ہمارے لئے ضروری ہے پس اس وقت درپہر کو جو آپ کو تکلیف دی ہے تو اس سے ہماری عرض یہ ہے کہ کوئی ایسی بات طے ہو جائے کہ فتنہ نہ ہو اور ہم لوگ آپ کو یقین دلاتے ہیں کہ ہم میں سے کسی کو خوفت کی خواہش نہیں کم سے کم میں اپنی نسبت تو کہہ سکتا ہوں کہ مجھے خلافت کی خواہش نہیں ہے۔ اور مولوی محمد علی صاحب بھی آپ کو یقین دلاتے ہیں (اس پر مولوی محمد علی صاحب بولے کہ مجھے بھی ہرگز خواہش نہیں)۔ اس کے بعد خواجہ صاحب نے کہا کہ ہم بھی آپ کے سوا خلافت کے قابل کسی کو نہیں دیکھتے اور ہم نے اس امر کا فیصلہ کر لیا ہے لیکن آپ ایک بات کریں کہ خلافت کا فیصلہ اس وقت تک نہ ہونے دیں جب تک ہم لاہور سے نہ آجائیں ایسا نہ ہو کہ کوئی شخص جلد بازی کرے اور پیچھے فساد ہو ہمارا انتظام ضرور کیا جاوے۔“

(بحوالہ الحکم جو جلی نمبر ص ۱۱۱)
جناب مولوی سید محمد الحسن صاحب امرتسری مرحوم نے ۱۹۱۰ء کے جلسہ سالانہ میں تقریر کرتے ہوئے کہا۔

(۵)۔ ”اہلانات میں سے ایک اہام یہ بھی تھا انبشیر اللہ بعلام مظہر الحق، والد علا جو اس حدیث کی پیشگوئی کے مطابق تھا جو مسیح موعود کے بارے میں ہے کہ تہذیب و تمدن کے لئے آپ کے ہاں دلدادہ صالح عظیم الشان پیدا ہوگا چنانچہ حضرت میرزا بشیر الدین محمود احمد موجود ہیں۔ منجملہ ذریت طبیعت کے اس قوروی سی عمر میں جو خطبہ انہوں نے چند آیات قرآنی کی تفسیر میں بیان فرمایا اور سنایا ہے اور جس قدر معارف اور حقائق بیان کئے وہ بے نظیر ہیں۔“

ضمیمہ اخبار بدر ۲۶ جنوری ۱۹۱۱ء
خلافت اولیٰ کے آخری ایام میں مولوی محمد علی صاحب نے لکھا تھا۔

(۶)۔ ”حضرت مسیح موعودؑ نے یہ پیشگوئی کی ہے کہ ایک شخص آپ کی ذریت سے اُٹھے گا جس سے اللہ تعالیٰ ہمکام ہوگا اس کی بیعت سب پر لازم ہوگی۔“
ز ایک نہایت ضروری اعلان
چنانچہ حضرت صاحبزادہ میرزا بشیر الدین محمود احمد جو حضرت مسیح موعودؑ کی ذریت ہیں۔ نے

پرگرام دورہ مکرم مولوی ظہیر احمد صاحب انسپکٹر بیت المال

برائے صوبہ یو۔ پی وراجستھان!

جلد جماعت ہائے احمدیہ یو۔ پی وراجستھان کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ انسپکٹر صاحب موصوف مورخ ۳۱/۲ سے مندرجہ ذیل پرگرام کے مطابق پڑتال حسابات و وصولی چندہ جات لازمی و دیگر کے سلسلہ میں دورہ کر رہے ہیں۔ جلد عہدیداران جماعت و مبلغین کرام سے درخواست ہے کہ وہ حسبِ باقی انسپکٹر صاحب کے ساتھ کماحقہ تعاون فرما کر عند اللہ ماجر ہوں۔

ناظر بیت المال آمد قادیان

تاریخ	تاریخ	نام جماعت	تاریخ	تاریخ	نام جماعت
روانگی	رسیدگی		روانگی	رسیدگی	
۲۸/۲	۲۶/۲	کانپور	۳/۳	-	قادیان
۳۱	۲۸	راٹھ مسکا۔ مودھا	۷/۳	۴/۳	سہانپور۔ بچپورہ۔ بہادر آباد
۳۱/۲	۱/۳	کامٹا	۸	۱	انبیٹہ
۵	۴	ادوے پور	۱۰	۲	میرٹھ۔ انچولی
۷	۶	کشن گڑھ	۱۲	۲	اروہہ
۸	۷	جے پور	۱۳	۱	سردارنگر
۱۰	۹	ساندھن	۱۴	۱	برہی
۱۱	۱۰	صالح نگر	۱۷	۳	شاہپانچ۔ کٹیپا
۱۳	۱۲	ننگلا گھنٹو برستہ آگرہ	۱۹	۱	لکھنؤ
۱۴	۱۳	مین پوری	۲۰	۱	گوندہ
-	-	علی پور کھیڑہ	۲۱	۱	فیض آباد
۱۷	۱۵	دہلی	۲۴	۲	بنارس۔ بھدوی
-	-	قادیان	۲۶	۱	فتح پور۔ بہوہ

مصلح موعود کا مقام محمود — بقیہ اخبارات

حضور نے عند الضرورت سیر حاصل روشنی ڈالی ہے۔ جس میدان میں قدم رکھا اس میں کامیاب و کامران رہے۔ اپنے پیچھے بلند پایہ علمی یادگاریں چھوڑیں جو آج بھی مشعلِ راہ کا کام دے رہی ہیں!! حضرت مصلح موعود کے عہدِ خلافت ہی میں ۱۹۲۷ء میں برصغیر دو ڈومینوں میں تقسیم ہوا حالات کی مجبوری سے جماعت کی کثیر آبادی کو دوسری جگہ منتقل ہونا پڑا ایسے وحشتناک وقت میں جماعت کے منتشر افراد کو پھر سے ایک نئے مرکز میں اسی طرح جمع کر دیا جس طرح ایک مرغی نئے پتوں کو اپنے پردوں تلے لے کر انہیں محفوظ کر دیتی ہے۔ مصلح جھنگ کی بخر اور پتھری زمین میں ایک نیا شہر ”ریوگا“ آباد کر کے اُسے ایسا فعال مرکز بنا دیا کہ آج بہت سے مخالفین جماعت اندر ہی اندر آتشِ حسد سے جل رہے ہیں۔ اور سلسلہ میں جماعت کی خوفناک مخالفت کا جو طوفان اٹھا اُس میں ریوگا کی برصغیر ہوئی عظمت بھی معاندین کی آنکھوں میں خار بن کر انہیں بڑی طرح کھٹکتی رہی تھی۔ دارالہجرت ربوہ کی تعمیر و ترقی اور اس میں جماعت کے افراد کے لئے ہر قسم کی دنیوی سہولیات کا میسر آجانا حضرت مصلح موعود کی پلاننگ، حضور کی دوراندیشی اور دعاؤں کی برکات کا نتیجہ ہے۔ مع ذلک وہاں کے تمام مکینوں کی دینی اور اخلاقی حالت ایک مثالی حیثیت رکھتی ہے۔!!

جماعتی تربیت کو پائیدار بنیادوں پر قائم کرنے کے لئے حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے افرادِ جماعت کو ان کی جنس اور عمر کے لحاظ سے پانچ مجالس میں منظم فرمایا۔ مردوں کے لئے مجلس انصار اللہ مجلس خدام الاحمدیہ۔ مجلس اطفال الاحمدیہ۔ اور خواتین کے لئے لجنہ اماء اللہ اور ناصرات الاحمدیہ کی ذیلی تنظیمیں جاری فرمائیں۔ ہر تنظیم کے لئے اپنے ہی دائرہ کار کے لحاظ سے الگ الگ لائحہ عمل تجویز فرمایا۔ یہ ایک ایسا حکم نظام جماعت ہے جس سے جماعت کے تمام افراد مرد و زن نسلاً بعد نسل فیضیاب ہوتے رہیں گے۔ اور اپنے پختہ کردار کے لحاظ سے جہاں وہ پکے اور سچے مسلمان احمدی ہوں گے۔ وہاں اپنے اپنے ملک کے امن پسند و فادار شہری۔ وطن کے لئے ہر قسم کی قربانی کرنے والے شہدائے ملکی تو ان کے پابند اور انصاف پسند حکام وقت کے ساتھ ہر اچھی بات میں پورا پورا تعاون دینے والے ثابت ہوں گے۔ اس لئے کہ ان کو اسی پنج پر حضرت مصلح موعود تربیت دینے کا حکم انتظام فرما چکے ہیں۔ **اللّٰهُمَّ اَنْزِلْ عَلَيْنَا بَرَكَاتٍ مِنَ السَّمَاءِ۔**

پس یہ ہیں حضرت مصلح موعود کے عظیم القدر اوصافِ حمیدہ اور احساناتِ عظیمہ میں سے چند ایک کا سرسری جائزہ جن کے دور رس نتائج پر یکجائی نظر کرنے سے ہر قدر دان دل سے بے ساختہ یہ دعا نکلتی ہے کہ حضر

رہلت کے اس فدائی پہ رحمتِ خدا کرے

اور یہی وہ مقام محمود ہے جو مصلح موعود کو خدا کی عنایت سے حاصل ہوا۔ اور یہ مقام حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں بلند سے بلند تر ہونا چلا جائے گا۔ کیونکہ آپ کے سب کارنامے صدقاً جاہلیہ کا رنگ رکھتے ہیں۔

اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَعَلٰی اٰلِ مُحَمَّدٍ الْمَسِيحِ الْمَوْعُودِ وَعَلٰی خَلْفَائِهِ الْمَسِيحِ الْمَوْعُودِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ اِنَّكَ حَمِيدٌ مُّجِيدٌ۔

سینکوں اور گھاس تیار کردہ مصنوعات

- 1۔ سینک اور لکڑی سے تیار کردہ پرندوں اور جانوروں کی دل آویز شکلیں۔
- 2۔ گھاس سے تیار کردہ منارۃ المیرج۔ مسجد اقصیٰ۔ مختلف مناظر۔ دنیا بھر کی مساجد احمدیہ اور مشن ہاؤسز کی تصاویر جو تبلیغی فوائد رکھتی ہیں۔
- 3۔ عید مبارک کے کارڈ اور دیگر تصاویر۔

خط و کتابت کا پتہ
THE KERALA HORNS EMPORIUM
 TC. 38/1582 MANACAUD
TRIVANDRUM (KERALA)
 PIN. 695009.

PHONE:- 2351
 P.B.NO. 128
 CABLE:- "CRESCENT"

ہر قسم اور ہر ماڈل

کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے آٹو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیے!

AUTOWINGS
 32, SECOND MAIN ROAD,
 C.I.T. COLONY,
 MADRAS - 600004. PHONE NO. 76360.

آٹو ونگس

منظور کی انتساب عہدیداران

برائے یکم مئی ۱۹۶۴ء تا ۳۰ اپریل ۱۹۶۶ء

جماعت احمدیہ ناصر آباد (کشمیر)

- صدر - کم کم مبارک احمد صاحب ظفر۔
 نائب صدر - غلام نبی صاحب منہوہ۔
 بیکٹری مال - غلام محمد صاحب ڈار۔
 جازداد - محمد یوسف صاحب لون۔
 تعلیم - عبدالمنان صاحب رانچر۔
 امور عامہ - عبدالغنی صاحب لون۔
 تبلیغ و تربیت - ماسٹر مبارک احمد صاحب عابد۔
 منیافت - غلام محمد صاحب پڈر۔

- بیکٹری ذوقِ حمیدہ - کم کم ماسٹر عبدالغنی صاحب پڈر۔
 تحریک جدید - کم کم مبارک احمد صاحب ظفر۔
 قاضی - عبدالغنی صاحب پڈر۔
 امین - غلام محمد صاحب گٹائی۔
 امام الصلوٰۃ - عبدالغنی صاحب ڈار۔
 محصل - عبدالغنی صاحب ڈار۔

جماعت احمدیہ اڑتھ ناٹھ گروہ

- صدر - کم کم ٹی کے انین صاحب۔
 بیکٹری مال - اے سعید صاحب۔
 تعلیم - اللہ تعالیٰ جلد عہدیداروں کو اپنے فضلوں سے نوازے اور زیادہ سے زیادہ خدمتِ سلیبہ کی توفیق بخشا رہے۔ آمین۔
 ناظر اخبار قادیان

مُبلِغِينَ كِرَامًا { متوجہ ہوں !!

۲۰ فروری
یوم مصلح موعودؑ اس کی شایان شان منایا جائے اور مبلغین کرام، صدر صاحبان اور سیکرٹریان تبلیغ تربیت روئیداد جلسہ مصلح موعود برائے اشاعتِ ہدایت جلد دفتر ہذا میں بجا آئیں۔ اللہ تعالیٰ تمام احباب کو اخلاص اور ایمان میں برکت بخشے اور جان و مال میں ترقی بخشے۔ آمین۔
ناظرِ دعوت و تبلیغ قادیان

پروگرام دورہ مولوی محمد فاروق صاحب انسپکٹریٹ المال! جماعت ہائے احمدیہ جنوبی ہند

جلد جماعت ہائے احمدیہ ہمارا شرعاً، آئندہ، کرناٹک اسٹیٹ، مدراس اور کیرالہ کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ کرم مولوی محمد فاروق صاحب انسپکٹریٹ المال مورخہ ۲۱ ۱/۲۹ سے مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق پڑتال حسابات و وصولی چندہ جات لازماً دیگر کے سلسلہ میں دورہ کر رہے ہیں۔ لہذا جلد عہدیداران جماعت و مبلغین کرام سے درخواست ہے کہ وہ حسب سابق انسپکٹر صاحب موصوف کے ساتھ کماحقہ تعاون فرما کر عند اللہ ماجور ہوں۔ ناظر بیت المال آمد قادیان

نام جماعت	تاریخ قیام	تاریخ رسیدگی	نام جماعت	تاریخ قیام	تاریخ رسیدگی
قادیان	-	-	بنگلور - اٹال	۲۱ ۱/۲۹	۱۳
بھئی	۲۳ ۱/۲۹	۳	موگال - منجیشور	۲۹ ۱/۲۹	۱۵
حیدرآباد	۲۷	۸	پیننگاڈی	۷ ۱/۲۹	۱۸
چند پور - کاماریڈی	۷ ۱/۲۹	۱	کنور - کرلائی	۸ ۱/۲۹	۲۱
شادنگر	۸	۱	کوڈالی	۹	۲۲
جڑچرلہ	۹	۱	شیلپیری	۱۰	۲۳
عجوبنگر	۱۰	۱	کالی کٹ	۱۱	۲۶
دڈمان	۱۱	۱	کوڈیاٹھور	۱۲	۲۷
چنٹہ کٹھ	۱۲	۲	کالی کٹ	۱۵	۲۸
کرنول	۱۵	۱	پتھاپیریم	۱۶	۳۰
اڈنگور	۱۶	۱	کرلائی	۱۷	۱ ۱/۲۹
یادگیر	۱۷	۳	سارنگھٹ	۲۰	۲
تیمپور	۲۰	۱	الانور	۲۱	۳
دیودرگ	۲۱	۱	مڑیاکنی	۲۲	۴
ہسبلی	۲۲	۲	چیلارہ	۲۴	۵
سند گڑھ	۲۴	۱	ایراپورم	۲۵	۶
بلگام	۲۵	۱	ایرناکلم	۲۶	۷
لونڈا	۲۶	۱	کرناٹکا پٹی	۲۷	۱۱
ہسبلی	۲۷	۱	آدی ناڈ	۲۸	۱۲
سورب	۲۸	۱	ٹریونڈرم	۲۹	۱۳
ساگر	۲۹	۱	کوٹار	۳۰	۱۴
شیموگ	۳۰	۲	اینیتیم	۱ ۱/۲۹	۱۵
بنگلور	۱ ۱/۲۹	۲	سانان کلم	۲ ۱/۲۹	۱۶
مدراس	۵	۳	شکن کوٹل	۸	۱۷
بنگلور	۸	۱	سیلاپالیم	۹	۱۹ ۱/۲۹
مرکہ	۹	۲			

ارشاد

”میں ایسے چندے کا قائل نہیں کہ وعدہ تو لکھ دیا جائے اور پھر خط و کتابت جوڑی ہو۔ یاد دہانیاں کہ دائی جا رہی ہوں۔ اخباروں میں اعلان ہو رہے ہوں۔ اور لوگ خاموش بیٹھے ہوں۔ تمہارا چندہ ادا کرنا تمہارے اندر ایک نئی انابت، ایک نیا خصوص اور ایک نیا ایمان پیدا کرے گا۔ اور تمہاری جیبیں بھی خدا تعالیٰ کے حضور فریاد کریں گی۔ اور پھر خدا تعالیٰ اپنے فضل سے تمہارا روپے کو بڑھادے گا۔ خدا تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنے والا اُس زمیندار سے بد بخت نہیں ہو سکتا جو چند سیر دانے زمین میں ڈال کر کئی ہزار من غلہ حاصل کر لیتا ہے۔ اگر وہ دُنیا کی خاطر دانے ڈال کر زیادہ کھا لیتا ہے تو دین کی خاطر خرچ کرنے والا کب کھاٹے میں رہ سکتا ہے۔“

پس احباب جماعت حضرت مصلح الموعود رضی اللہ عنہ کے اس ارشاد کی روشنی میں جلد اپنا چندہ تحریک جدید ادا کرنے کی طرف توجہ فرمائیں۔ نیز جن جماعتوں نے ابھی تک اپنے وعدے ارسال نہیں کئے وہ جلد وعدہ جات مرکز میں بھیج ادیں۔
وکیل المال تحریک جدید قادیان

ولادت

حیدرآباد ۲۱ صبح (جنوری) کرم شیخ محبوب احمد صاحب پیکر اور کو اللہ تعالیٰ نے تین لڑکیوں کے بعد لڑکا عطا فرمایا ہے۔ محترم حضرت صاحبزادہ مرزا اوسیم احمد صاحب مدظلہ العالی نے فضل احمد محمود نام تجویز فرمایا ہے۔ نوموود کے نیک صالح اور خادم دین ہونے کے لئے درخواست دُعا ہے۔ موصوف نے اس خوشی میں مندرجہ ذیل مدات میں چندہ ادا فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔
اعانت بدر - ۵ روپے شکرانہ فنڈ - ۱۰ روپے۔ بیرونی مساجد - ۵ روپے میزان ۲۰ روپے
خاکسار: عبدالحی نفضل بیت سلسلہ عالیہ احمدیہ

قادیان میں ایک شادی کی تقریب

قادیان ۱۲ تبلیغ (فروری)۔ آج کرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر مبلغ انچارج کلکتہ کی شادی کی تقریب عمل میں آئی۔ آج ہی اُن کی اہلیہ صاحبہ بذریعہ واہگہ بارڈر قادیان آئیں۔ اور اسی روز بعد نماز مغرب حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر مقامی نے اجتماعی دُعا کرائی۔ اس کے بعد برات حضرت صاحبزادہ مرزا اوسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ کے مکان پر پہنچی۔ جہاں سے رات آٹھ بجے کے قریب لڑکی کو رخصت کیا گیا۔

واضع رہے کہ اس سے قبل اُن کے نکاح کا اعلان مورخہ ۳۰ دسمبر ۱۳۵۵ء کو سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مسجد مبارک میں کرم امہ البشارت صاحبہ بنت کرم حکیم عبدالرحمن صاحب امبہ مبلغ شیخ پورہ (پاکستان) کے ساتھ فرمایا تھا۔ لیکن پاکستان سے آمد و رفت کی سہولیات بیتر نہ ہونے کے سبب اتنا عرصہ انتظار کرنا پڑا۔ احباب جماعت سے اس رشتہ کے جانبین کے لئے باعث برکت اور شمر ثمراتِ حسنہ بننے کے لئے دُعا کی درخواست ہے۔

کرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر نے اس خوشی کے موقع پر مبلغ دستل روپے اعانت دے کر ادا کئے ہیں۔ فخر اللہ احسن الجزائر

(ایڈیٹر بدلتا)

درخواست دُعا

کرم محمد رشید صاحب، جاوید لندن سے تحریر کرتے ہیں کہ اُن کی ٹانگ میں گولے کے نزدیک ہڈی کے جوڑ میں کمزوری ہے۔ جو کبھی ریڈی ایشن لگانے سے ٹھیک ہو جاتی ہے۔ اور کچھ عرصہ بعد پھر خراب ہو جاتی ہے۔ دوائیوں کے استعمال کے باوجود کامل آرام نہیں آرہا۔ اس لئے احباب جماعت سے اپنی کابل شقیانی کے لئے دُعا کی درخواست کرتے ہیں۔ احباب دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ ہمارے اس بھائی کو کامل صحت عطا فرمائے۔ (مرزا اوسیم احمد قادیان)